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IL INDE N  -
PRAZNIK MAKEDONSKEGA NARODA

Danes praznujejo Makedonci Ilin- 
den — svoj največji narodni praznik, 
ki spominja na krvavo vstajo s. 1903 
ter je posvečen idealu svobode in pra­
vice, za katerega je dal makedonski 
narod svoje dragocene žrtve.

Ilindenska vstaja 1903. leta je zdru­
žila približno 30.000 revolucionarnih 
borcev iz mest in vasi, njim nasproti 
pa je bilo nad 300.000 turških voja­
kov. Vstaja je trajala okoli 3 mesece, 
njena bilanca pa je bila strahotna. V 
12 okrajih je bilo popolnoma uniče­
nih 135 vasi, pobitih je bilo tudi na 
tisoče mirnih prebivalcev, vse turške 
ječe so bile prepolne in v nekaterih 
okrajih je zavladala tolika beda. da 
so morala mednarodna dobrodelna 
društva prihiteti na pomoč. Angleški 
pisatelj Brailsford, ki je bil odbornik 
nekega takega društva, je v svojih 
spominih med drugim napisal: »Bolj 
ko poznaš Makedonce, bolj spoštuješ 
njihovo domoljubje in njihovo hra­
brost. Te vrline se ne kažejo v vna­
njem blišču in paradiranju, kajti vzni­
kle so v žilavem rodu, ki ne pozna 
domišljije.a

Med svojo vstajo se je makedonski 
narod lepo vpisal v zgodovino s Kru. 
lovsko ljudsko republiko, ki je zdru­
ževala osvobojeno ozemlje ter ustva­
rila bratstvo vseh narodnosti y Ma­
kedoniji. Vstaja je bila zadušena z 
največ jim nasiljem, boj za svobodo 
pa se je nadaljeval. Mnogo so priča­
kovali Makedonci od Balkanske zve­
ze ki je 1. oktobra 1912. leta napove­
dala Turčiji vojno. Ta vojna pa ni 
prinesla makedonskemu narodu svo­
bode, temveč novo suženjstvo in raz- 
•-'••ev Makedonije med Grčijo, Srbi­
jo in Bolgarijo. Tudi po prvi svetovni 
vojni je ostala Makedonija razkosana
b. makedonski narod je moral nada- 

; svoje boje skozi nadaljnjih 20 
'a več let proti velebolgarskim, vele­
srbskim in velegrškim izkoriščevalcem 
a svojo narodno osvoboditev in ne­

odvisnost.
Po Hitlerjevem napadu na Jugosla- 

vljo so Vardarsko Makedonijo zasedli 
■ barski fašisti, a ko je centralni ko- 

r ‘ e Komunistične partije Jugosiavl- 
s tov. Titom na čelu pozval vse 

r rede Jugoslavije k vstaji, se je raa.
-uski narod odzval ter organiziral 

: e čete, ki so se pojavile po prvih 
eh sabotaže jeseni 1941 v prilep­

ih kumanovskem ter kmalu nato 
-espanskem. kruševskem in vele- 

Sem okraju. Boj ljudstva v Vardarski 
Makedoniji so podžgali zgodovinski 
sklepi AVNOJ v Jajcu, po katerih so 
vsi narodi Jugoslavije dobili svobodo 
in enakopravnost. Dne 2. avgusta 1944 
so bili v zgodovinskem samostanu sv. 
Frohorja Pčinjskega položeni temelji 
makedonske državnosti — ustanovlje­
na je biia Ljudska republika Make­
donija v neločljivi zvezi z drugimi 
ljudskimi republikami FLRJ.

V svoji vstaji 1. 1933 so Makedonci 
popolnoma izrazili svojo revolucio­
narnost in patriotizem. Zato so ilin­
den- n e tradicije postale vodnik vsega 
hotenja in prizadevanja makedonske­

ga naroda. To se vidi tudi danes, ko 
se je inlormbirojska gonja razbesnela 
proti socialistični Jugoslaviji, v kate­
ri so postali ideali Ilindena, živa 
stvarnost za makedonski narod. Nova 
Jugoslavija je ustvarila Makedoncem 
Pogoje za največji kulturni in gospo­
darski razmah ter jim zajamčila bo. 
dočr.ost svobodnega narodnega izživ­
ljanja. Kako se makedonski narod te­
ga zaveda, bodo pokazale tudi danes 
in v prihodnjih dneh njegove iskrene 
manilestacije za zvezno Jugoslavijo 
ter za bratstvo in enotnost njenih na­
rodov. Prav tako pa so Makedonci za 
svoj narodni praznik pripravili tudi 
preglede svojega velikega gospodar­
skega in kulturnega napredka, pri ka. 
terem se ni v polni meri izkazala sa­
mo ustvarjajoča sila makedonskega 
naroda, temveč tudi bratska pom « 
in požrtvovalnost narodov iz drugih 
naših republik.

Makedonski poidi zaM

PRED ZAKLJUČKOM PRVE FAZE
VELIKIH MELIORACIJSKIH DEL
V DOLINI STRUMICE

Ob Sesti obletnici obstoja Ljudske 
republike Makedonije, ki jo danes sla­
vijo hkrati z dnevom Ilindanske vsta­
je leta 1803.. lahko Makedonci poka­
žejo velike uspehe ne le na potfroč- 
ju razvoja industrije, rudarstva in 
elektrifikacije, marveč tudi na področ­
ju kmetijske proizvodnje. V stari Ju­
goslaviji ni nihče skrbel, da bi se ma­
kedonski kmetje dvignili iz zaostalo­
sti. Nikjer drugje v državi ni bilo to­
liko lesenih plugov kakor prav v Ma­
kedoniji. V nekaj letih po osvobodit­
vi pa se je stanje bistveno spremenilo. 
Ni več daleč čas, ko bodo Makedonci 
nadomestili poslednje lesene pluge z 
železnimi. Povsod se razvija mehani­
zacija kmetijskega dela, kar velja zla­
sti v proizvodnji riža in bombaža. Ves 
ta napredek prihaja do izraza v ra­
stoči proizvodnji in dviganju hektar­
skih donosov. V proizvodnji bombaža
f

so makedonski kmetje že visoko pre­
segli tisti hektarski donos, ki ga do­
loča petletni plan za zadnje leto pet­
letke. Zlasti odkar so začeli make­
donski kmetje ustanavljati kmečke 
delovne zadruge, je začelo makedon­
sko kmetijstvo naglo napredovati. V 
nekaj letih se je 925 makedonskih, 
turških in šiptarskih vasi združilo v 
delovne zadruge, ki obsegajo sedaj že 
55 odstotkov vseh kmečkih gospodar­
stev. Skupaj z državnimi posestvi pa 
združuje socialistični sektor že 60 od­
stotkov orne zemlje v Makedoniji.

Posebno lepe uspehe je Makedonija 
dosegla na področju melioracij. Pri­
dobili so že več desettisočev hektar­
jev nove plodne zemlje. 2e leta 1947. 
so začeli izredno obsežna dela za me­
lioracijo Strumiškega polja, lani pa 
so začeli še večja melioracijska dela 
v Pelagoniji, to je v dolini Crne re-

- m m m
Makedonska mladina pri izsuševanju Kotlan&kega močvirja

lik ovan je  graditeljev
Avtom obilske ceste

Beograd, 1. avgusta
Prezidi] Ljudske skupščine FLRJ je 

'•bikova! za posebne izkazane zaslu- 
je pri izpolnjevanju nalog petletnega
elana:

z redom Bratstva In enotnosti II.
opnje: 1. Ijubiško-tmavsko brigado,
z redom Dela II. stopnje: 1. debar- 

sko 1. kotor-varoško deseto takovsko, 
zagrebško-samoborsko, 10. dslma-

nsko, 2. barsko 3. slovensko, 1. kar- 
1 trško, 1. lužinicko, 1. požarevsko, 1. 
rogatiško, 1. gračaniško, 1. bijelopolj- 
sko. 1. fcanjaluško, 1. ogulinsko. 1. va­
raždinsko, 1. rasinsko, 1. svrljisko, 1. 
teiovsko, 5. osiješko, 1, krapinsko, 6. 
dubrovniško, 1. mrkoniiško, 1. beo­
grajsko, 1. staropazovsko in 1. begej- 
sko bri-gado, nadalje Azanac Nike Dra­
giča. Mikič Antona Andrijo. Miškovič 
Kiste Rajka, Spahič Nezira Rasima, 
Zgonc Stefana Rajka, Todorovič Ra- 
divoja Jevta, Tasič Petra Jovana, Cel- 
mič Stjepana ing. Ivana, Kisič Ivana 
Stjepana, Ostojmik Antona Stanka. 
Ogorelec Petra Bogdana, Milovanovič 
Djure Milana,

z redom Zasluge za narod III. stop­
nje: Miletič Franje Nikiča, Razinger 
Karla Draga,

z redom Dela III. stopnje: Arnav- 
ter/ič Nikole Zivanko, Arnavtovič Sa- 
fiera Jusuia, Bartol Aciamo Karla, 
Cvetkovič Janicija Predraga, Cvetko­
vič Kriste Kosto, Doder Arsena Vu- 
koja, Fabjan Josipa Bojana, Gajič 
Marka Svetislava, Grivičič Ivana Fer­
da, Grčar Tita Tita Gracar Janeza

Franca, Hinič Milovana Danila, Ha-
leuš Stjepana Miška, Marunčič Mate 
Duška, Markovič Jefte Dragiča,' Mo- 
lahamidovič Mehe Čamila, Marič Ta- 
nasija Ljubomira, Miletič Franje Ni­
kiča, Nedeljkovič Miče Andrijo, Ko­
vačevič Nikole Ivana, Kalebič Pere 
Velizarja, Cesovič Mehmeda Salka, 
Čopi Alberta Jožeta Vragovič Raka 
Stjepana, Perovič Velička Maksima, 
Petrovič Milutina Boža Petrovič Bra­
nislava Borka, Petrovič Ljubisava 
Djordja. Pleše Ivana dr. Branika, Pin­
ter Stjepana Josipa. Petkovič Andri­
je Ivana. Uroševič Ljubomira Milana, 
Stanišič Miloša Jovana, Selimovič Ha. 
zifa Fahira, Smrekar Lenarta Marka, 
Sarič Petra Nikola, Saitovič Belje Se­
lima, Saič Milenka Vojka, Stanič Mi­
livoja Milutina, Lukič Stojana Rada, 
Janjič Miliča, Janjanin Sime Draga­
na, Vukovič Stevana Ivana. Vujako- 
vič Petra Jovana, Vinčič Mihajila Ra­
da, Zarič Cede Dušana, Zimovič Sve­
tislava Milivoja, Tomaševič Moša, Ta­
sič Petra Milomera, Troha Franca 
Janka, Trifunovič Radoje Zivojina, 
Divkovič Nikole Milana, Djakovič Mi­
tre Duška, Račič Marka Momira, 
Oskorus Tome Mija, Zivanov Sovre 
Milorada, Degoricija Stjepana Miče, 
Pavič Leopolda Stevana, Peco Danila 
Milorada, Ninković Ilije Rista, Ivano­
vič Vase Boža.

S kolajno za delo je bilo odlikova­
nih 131 graditeljev Avtomobilske ce­
ste.

Slovesna izročitev odlikovanj bo 5. 
avgusta v Novi Gradiški.

so ukrotili tudi potok Lomnico, ki je 
prinašala največ gramoza v Strumico. 
Letos bo zaključena prva faza melio­
racijskih del v dolini Strumice.

Ko bo izvršen ves sistem kanalov 
in bazenov, bo hkrati omogočeno na­
makanje plodne zemlje v skupni po­
vršini 11.000 ha. Ko bodo melioracij­
ska dela zaključena, bodo kmetje 
Strumiškega polja lahko dosegli re­
kordne donose, vsako leto po dve le­
tini. Ze sedaj, ko dela še niso konča­
na, se je na mnogih področjih, ki so 
bila prej ogrožena od poplav, pride' 
lek skoraj podvojil. Največjo korist 
pa bodo prinesle velikanske nove po­
vršine zemlje, ki jih doslej sploh ni 
bilo mogoče izkoristiti. Na Strumiškem 
polju bodo uredili riževa polja, ra­
zen tega pa bodo pridelovali bombaž 
in druge subtropske rastline. V po­
letnih mesecih, ko nastopi vsakoletna 
suša, bodo polje namakali z vodo, ki 
jo bodo spomladi zbirali v dv^h veli­
kanskih bazenih. Prvi bazen na reki 
Turjji bo lahko zbral 72 milijonov ku- 
bikov vode, drugi manjši bazen bo 
na reki Vodoči. Tu že. pripravljajo 
gradnjo dolinske pregrade ,ki bo viso­
ka okrog 40 m. Voda, ki jo bodo zbi­
rali v bazenih predvsem za namaka­
nje, pa bo gnala tudi manjše hidro­
centrale. Ko bo dovršena druga faza 
del za melioracijo Strumiškega polja, 
bodo na prej zamočvirjenem in po­
plavljenem ozemlju nastala nova na­
selja, kamor se bodo preselili kmetje 
iz obrobnih krajev. Tako bo Strumiš- 
ko polje, ki je bilo doslej skoraj ne­
rodovitno, postalo eno izmed najbolj 
plodnih področij Makedonije.

V tovarni »Zorki« 
so izvršili 92"/» letnega 
plana proizvodnje 
modre galice

Kolektiv kemične tovarne »Zorke« 
v Sabcu je proizvodni plan za julij 
izpolnil že 27. julija, to je 4 dni pred 
rokom. Od posameznih oddelkov te

ke, kjer bodo pridobili okrog 50.000 
ha nove plodne zemlje. Vzporedno z 
napredkom agrotehnike in pridobiva­
njem novih površin, se makedonsko 
kmetijstvo čedalje bolj usmerja k pro­
izvodnji industrijskih rastlin, zlasti 
bombaža, tobaka, riža, oljnih rastlin, ■ tovarne je najboljše uspehe izkazal 
opija itd. Letos izvršujejo najobsežnej- | oddelek za modro galico, ki je proiz- 
ša melioracijska dela na področju ■ vodni plan za julij presegel za 32*/». 
Strumice. Na obsežnem poplavnem ' Tovarna »Zorka« je je do konca juli 
ozemlju Strumice so frontne in mla- ia že izdelala skoraj vso količino rao- 
dinske brigade že leta 1947. začele 1 dre galice, ki jo mora letos pripra- 
graditi 25 km dolg kanal za izsušitev ! viti za potrebe našega kmetijstva. 
Monospitov-skega blata. Ta kanal so : Letni plan proizvodnje modre galice
odprli lani 30. novembra, ko je zače­
la odtekati voda. letos pa bodo kanal 
docela dovršili. Z njim bodo povezali 
obsežno mrežo manjših kanalov za 
odvajanje vode. Ze lani so zgradili 
več takih stranskih kanalov v skupni 
dolžini 50 km. ki omogočajo odteka­
nje odvečne vode s površine okrog 
4000 ha. Letos pa bodo z gradnjo na­
daljnjih kanalov izsušili nadaljnjih 
2000 ha.

Vzporedno z gradnjo kanalov pote­
kajo glavna dela pri regulaciji reke 
Strumice do bolgarske meje. Tu gra­
dijo kanale za lažji odtok vode in po­
glabljajo strugo. Letos bodo dovršili 
tudi 11 km dolg kanal od Monospitov- 
skega blata do Prosenikovega. Z zgra­
ditvijo tega kanala kakor tudi glav­
nega monospitovskega kanala, bodo 
dokončno preprečene poplave Stru­
miškega polja. V strugi reke Strumi­
ce pa grade sistem betonskih pre­
grad, ki imajo namen zadržati nana­
šanje gramoza in zemlje. V ta namen lahko še izvozila v inozemstvo

Z otvoritve Avtomobilske ceste: Slovesnost na največjem viaduktu, 
{tri Novski, dolgem 155 m, ki ga podpira M wst vitki* betonski* itebrav

so v tem podjetju izpolnili že z 92»/». 
Tako so zagotovili pravočasno preskr­
bo naših vinogradnikov s tem važnim 
zaščitnim sredstvom.

Proizvodnja v tovarni 
ploskega stekla v Pančevu 
se bo podvojila

V Pančevu imamo edino tovarno 
ploskega (okenskega) stekla v drža­
vi. Proizvodna zmogljivost te tovarne 
je danes do skrajnosti izkoriščena, ker 
so potrebe glede na rastočo gradbe­
no delavnost izredno velike. Ker pa 
bodo te potrebe še nadalje narašča­
le, gradijo v pančevski tovarni novo 
moderno peč z napravo za proizvod­
njo ploskega stekla, ki mora biti do­
vršena do konca letošnjega leta. Z 
zgraditvijo nove peči bo pančevska 
tovarna lahko podvojila svojo proiz­
vodnjo in bo lahko krila prav vse na­
še potrebe ter bo del izdelanega stekla

Dobre priprave za ljudsko posojilo
v kranjskem okraju

Po nedeljskem plenumu OF v Kra­
nju se je začelo v kranjskem okraju 
živo delo za drugo ljudsko posojilo. 
V vseh vaseh so sestanki, na katerih 
delovni kmetje in zadružniki živo raz­
pravljajo o ljudskem posojilu. V 
kranjskem okraja so sklenile vse mno­
žične organizacije, da bodo vpisale še 
za dober milijon več kot so prvotno 
napravili plan. V vseh vaseh spreje­
majo na množičnih sestankih obvez­
nosti za ljudsko posojilo. Frontovci 
Zabnice so doslej sklenili, da bodo 
vpisali 300.000 din,' zadružniki pa bo­
do vpisali še posebej večjo vsoto.

V Tržiču so takoj, ko so ustanovili 
v Kranju okrajno komisijo, izvolili 
mestno komisijo za vpis posojila, ki 
je že začela z delom. Delovni kolek­
tivi v Tržiču so sprejeli obveznosti 
za vpis 2 milijona ljudskega poso­
jila. Za nazorno agitacijo najboljših 
pri vpisu posojila bodo v vaseh po­
stavili velike grafikone z imeni vseh 
kmetov, ki bodo pokazali, koliko je 
vpisal posameznik, dočim bodo v Tr­
žiču samem postavili grafikone, na 
katerih bo razbrati, koliko so vpisali 
posamezni delovni kolektivi in koliko 
je v teh kolektivih povpreček vpisa­
nega posojila na posameznika. Tako 
se bo na vaseh razvilo živo tekmova­
nje med kmeti, v mestu pa med de­
lovnimi kolektivi. Za najboljši kolek­
tiv pri vpisu posojila so tudi že pri­
pravili lepo nagrado.

Tudi v Bitnjah so včeraj izvolili ko­
misijo za vpis posojila. V revni hri­
bovski vasici Lnčna pa so frontovci 
sklenili, da bodo vpisali 30.000 din po­
sojila. »Mi. smo skromni, zato damo 
rajši manjše obveznosti, se bomo pa 
pri vpisu bolje odrezali*. Tako tolma­
čijo vaščani svojo obveznost za poso­
jilo.

V Poljanah In Gorenji vasi so na 
svojih sestankih sicer sprejeli skupne 
obveznosti po 199.000 din. Teda posa­
mezni kmetje se še niso zavezali, ko­

liko bodo dali; izgovarjajo se, da se­
daj nimajo denarja, čeprav so v tem 
delu Poljanske doline močni gospo­
darji. Samo v Poljanah zaslužijo kmet­
je na leto' za les nad 2 milijona. V 
Gorenji vasi pa prinašajo kmetom le­
toviščarji — ki jih je samo sedaj nad 
159 — težke tisočake. Tudi za les in 
živino izkupljo precej. Zato izgovor, 
da ni denarja, niti malo ne držil V  
Poljanah in Gorenji vasi izgleda, da 
še vse premalo vedo o pomenu ljud­
skega posojila za naše gospodarstvo, 
pa tudi kmeta samega. Ko se bedo v 
teh rečeh bolj temeljito pogovorili, 
bodo v teh velikih in bogatih vaseh 
zbrali gotovo več kot samo po 100.090 
din. Dobri zgledi drugih vasi. delavca 
Antona Koštruna, očeta štirih otrok, 
ki se je na okrajnem plenumu OF za­
vezal, da bo vpisal 3000 din posojila 
in stotine delavcev v kranjskem okra­
ju, ki so že sklenili, da bodo vpisali 
tisoče in tisoče dinarjev posojila, naj 
jim bodo za zgled.

Senovski rudarji bodo 
zbrali milijon dinarjev 
ljudskega posojila

Akcija za ljudsko posojilo je razgi­
bala enolično življenje na Senovem. 
2e na sestanku sindikalne grupe rud­
niških uslužbencev se je takoj prija, 
vilo lepo število uslužbecev. ki so pri­
glasili vpis večjih zneskov. Sobotna 
partijska konferenca pa je postavila 
akcijo na širšo osnovo, na podlagi ka­
tere se bo delo na tem polju razneslo 
do poslednje rudarske delovne skupi­
ne, do slehernega rudarja. Po vse­
stranskem razmotrivanju so se na kon­
ferenci zedinili in sprejeli obvezo, da 
bo ves senovski rudarski kolektiv 
^bral 1,000.000 din ljudskega posojila.

Rudarjfiaktivisti pa bodo šli tudi v 
vasi, da bodo posojilo podpisovali tudi 
delovni ljudje na kmetih.

ODKUP ŽITA V PTUJSKEM OKRAJU

Slab zgled zadrug in državnih posestev
V ptujskem okraju so začeH odku­

povati žito 18. julija in to na področ­
ju ormožkega odkupnega središča. 
Zaradi še nedokončane mlačve, delno 
pa tudi zato, ker komisije še niso po­
vsod ugotovile škode, ki sta jo priza­
dejala pridelku suša in toča, je od­
kupno podjetjo do konca meseca od­
kupilo dnevno samo polovico planira­
nih količin. .SeLe zadnjega julija je 
bila prvič' izpolnjena dnevna odkupna 
naloga.

O tem, da so kmetje z letošnjimi 
predpisi oddaje bolj zadovoljni, kakor 
prejšnja leta, priča razmeroma nizko 
število pritožb, ki znaša samo okrog 
7 odstotkov skupnega števila izdanih 
odločb. Te pritožbe rešujejo na okra­
ju sproti in v mnogih primerih jih 
upoštevajo kot upravičene. Večinoma 
se pritožbe nanašajo na ‘ nepravilno 
obremenjevanje s strani krajevnih 
ljudskih odborov/ ki so ponekod ša­
blonsko uporabljali mejne norme iz 
uredbe o obvezni oddaji žita.

Kmečke delovne zadruge in zadruž­
ne ekonomije zaenkrat ne prednjačijo 
pri oddaji. Svojo dolžnost do skupno­
sti so izpolnile doslej samo kmečke de­
lovne zadruge v Osluševcih, Središču 
in Slaponcih, ter zadružni ekonomiji

Po prizadevanju delovnega sveta je
reška rafinerija letos prihranila 
10 milijonov dinarjev

Preteklo nedeljo se je zvezni mini-1 Na seji so obširno razpravljali o
ster Svetozar Vukmanovič-Tempo ude­
ležil seje delavskega sveta velika res­
ke rafinerije . nafte. Na seji so poro­
čali o doseženih uspehih v borbi za 
znižanje proizvodnih stroškov in pol­
ne lastne cene, hkrati pa so razprav­
ljali o možnosti, da se proizvodnja še 
nadalje zboljša. Samo v letošnjem pr­
vem polletju so v rafineriji dosegli 
znižanje polne lastne cene za več ka­
kor 10 milijonov dinarjev. Razen tega 
pa so izkazali za 9.5 milijona din nad- 
p Janškega dobička. Posebno znatne 
prihranke (približno okrog 2 milijona 
din) so dosegli z znižanjem upravnih 
in prodajnih stroškov. Največji del 
prihrankov pa j* dosegel delovni ko­
lektiv s  proizvodnji,

raznih pomanjkljivostih, ki jih je tre 
ba še opraviti. Z boljšo razvrstitvijo 
delovne sile bodo zmanjšali potrebno 
število delavcev. Skrbeli bodo tudi za 
boljšo kvalifikacijo nekaterih delav­
cev, zlasti mlajših, ki ne dosežejo pri­
mernega delovnega učinka. Ob za­
ključku diskusije je še minister Vuk- 
manovič dal svoje pripombe, zlasti 
glede pravilnega vodenja sej delav­
skega 3veta. Poročila morajo biti se­
stavljena tako, da jih bodo pravilno 
razumeli vsi člani delavskega sveta. 
Le tedaj, kadar bodo delavci imeli 
pravo sliko o razvoju podjetja, o mož­
nosti značaja proizvodnih stroškov in 
o stanju podjetja, bodo lahko pravilno
vodili svojf podjetja,

Prvo podjetje tekstilne 
stroke, ki je izpolnilo 
letni plan

Konopljama v Crnkovcu pri Do­
njem Miholjcu je nedavno izpolnila 
svoj celotni proizvodni plan za leto 
1950. Ta konopljama je bila zgrajena 
leta 1947. DeLavci so dosegli tako lep 
uspeh čeprav podjetju vprmanjkujejo 
še nekatere naprave in so se morali 
vse leto boriti z raznimi težavami.

Delovna zadruga 
Cirknica — najboljša 
v mariborski okolici

Tudi v okraju Maribor okolica kmeč­
ke delovne zadruge živahno tekmuje­
jo. Ta mesec se je sestala okrajna 
tekmovalna komisija in pregledala 
uspehe tekmovanja. Zadruge so tek­
movale v čim boljši notranji organi­
zaciji, v negi vinogradov, v setvi in 
negi okopavin ter v košnji. Prvo me­
sto je dosegla kmečka delovna zadru­
ga Cirknica, kj je dosegla 315 točk od 
400 možnih. Posebno se je ta zadruga 
še odlikovala v tem, da je vsa dela 
dobro opravila kljub * velikemu po­
manjkanju delovne sile, saj pride na 
enega člana, sposobnega za delo, pri 
čemer so štete tudi gospodinje, 4 ha 
obdelovalne zemlje. Zadruga se je ne­
koliko zakasnila edino le v košnji, ker 
ima okrog 144 ha košenin. Kot drugo 
najboljšo zadrugo je komisija ocenila 
kmečko delovno zadrugo v Svečini 
ter ji prisodila 305 točk od 400 mož­
nih. Tretje mesto je dosegla kmečka 
delovna zadruga St. Peter pri Mari-, 
boru, ki je dosegla 301 točko od 400 
možnih. Najslabši pa sta zadrugi Sel- 
no ob Dravi, ki je dosegla 26. mesto 
in 93 točk in zadruga v Spodnji Kun­
goti, ki je dosegla 27. mesto z 87 toč­
kami. V teh dveh zadrugah je slaba 
notranja organizacija.

Obisk španskih invalidov
Osrednji odbor Zveze vojaških voj­

nih invalidov. Jugoslavije je. povabil 
na obisk v našo državo španske repu­
blikanske invalide. Zdaj je dobil lz 
Pariza obvestilo, da bo obiskala našo 
državo 40 članska delegacija španskih 
seBubUtemskih invalidov ig I&tfioaije.

v Pleterju in Obrežu. Pa je socia­
listični zadružni sektor v okraju tako 
močan, da je okraj med tistimi enaj­
stimi okraji Slovenije, ki imajo po­
sebna poverjeništva za zadružništvo. 
Naloga tega poverjeništva je vseka­
kor, da vzpodbudi zadruge in ekono­
mije k izpolnitvi njihove~dolžnosti. To 
dolžnost izpolnjuje socialistični sektor 
zelo slabo tudi pri oddaji mlatilniške 
merice. Do sobote 29. julija je izpol­
nil okraj komaj 28 odstotkov tega pla­
na, čeprav gre mlačev že h koncu. 
Do srede 3. t. m. upajo doseči 50 od­
stotkov, vendar je to malo in doka­
zuje, da se ponavljajo napake iz lan­
skega leta. Ze poverjeništvo za kme­
tijstvo je začelo z napakami. Čeprav 
je odkupno podjetje opozorilo to po­
verjeništvo že 1. maja na to. da izda 
vsem lastnikom mlatilnic pravočasne 
naloge za mlačev in postavi kontro­
lorje, je izdalo poverjeništvo te na­
loge šele 6. julija. Pri tem se je zgo­
dilo, da so dobili tako nalogo ljudje, 
ki niti ne žive v kraju, niti nimajo 
mlatilnice. Tako naj bi mlatil žito ne­
ki Franc Gojkošek v Lancovi vasi, pa 
ga tam in tudi*v soseščini spioh ni. 
Do takih napak, zaradi katerih je mo­
ralo izdati poverjeništvo nove odloč­
be, je prišlo, ker so na poverjeništvu 
izdali naloge po starem spisku mla- 
tilničarjev, ki ne drži več.

Drugo, kar je vplivalo na slabo od­
dajo merice je bilo v napačnih navo­
dilih iz Ljubljane, po katerih postaja 
Ustroja iz Šentjanža na Dravskem po­
lju ni pobirala merice, čeprav bi to 
morala. Ta napaka je bila popravlje­
na šele zadnje dni, posledica tega pa 
je, da morajo voziti' kmetje merico 
naknadno v Ptuj iz tako oddaljenih 
krajev, kakor je Vareja v Halozah in 
to tudi zelo majhne količine, ki so 
komaj vredne tako dolge poti.

Tretji vzrok za zaostajanje merice, 
pa je v stališču, ki so ga zavzele do 
te obveznosti kmečke delovne zadru­
ge in tudi državna posestva. Ti nam­
reč merice večinoma in kratkomalo 
nočejo oddati. Tako je na državnem 
posestvu, v Podlehniku 3.000 kg ne- 
oddane merice. V kmečki delovni za­
drugi Sobetinjci 5.000 kg, v kmečki de­
lovni zadrugi Placar 1.200 kg in v 
kmečki delovni zadrugi Osojnik 3.400 
kilogramov, v kmečki delovni zadru­
gi Gorca-Dežno 1.200 kg itd. Vse te 
količine znašajo 18 odstotkov plana in 
to ni malo. Ker nima socialistični sek­
tor za takšno stališče nobene zakon­
ske osnove, morajo pristojni činitelji 
ukreniti vse potrebno, da dobe od njih 
dolžno. količino in da prejme država 
vso mlatilniško merico še pred Con­
cern odkupa žita, ki naj bi bil zaklju­
čen še v tem mesecu.

Delovni odbor dragega 
zveznega fizkultnrnega zle

Sekretariat Fizkulturne zveze Jug 
slavije je poveril organizacijo drug 
ga zveznega fizkulturnega zleta, ki 
L 1952 v Beogradu Gimnastični zv« 
Jugoslavije. Izvršilni odbor te zve 
je določil zletni delovni odbor v J 
terem so: Neda Kimpotič, Branko F 
lič. dr. Ivo Pustišek. Milica Šepa 
Zika Jovanovič

VREME
Napoved za četrtek 3. avgusta. Spre­

menljiva oblačnost s krajevnimi pada­
vinami in močnimi vmesnimi razja—' 
tvarni. TJempeTatura pomoči 10 C, 
dw  25 C.



Pritisk, severn ok ore jsk ih  čet
se je  zm anjšal na vseh frontah
P rih od  p rve am eriške m ornariške d iv iz ije  v Jušno "Korejo

Ameriškim letalcem v 
Evropi podaljšan vojaški rok

Tokio, 1. avg. (Tanjug). Sporočilo 
ameriške osme armadet ki ga prena­
ša agencija France Presse, pravi, đa 
se je pritisk severnokorejskih sil na 
vsej fronti zmanjšal. Sporočilo potr­
juje, da so severnokorejske sile zavze­
le mesto Hiopčon, jugovzhodno od Ko- 
čanga, in da so borbe v bližini Cln- 
bžua, 60 milj zahodno od Fusana. Juž- 
nokorejske sile so se pod pritiskom 
severnokorejskih - tankov uiSaknile 
južno od mesta Ječona, ki se nahaja 
90 km severno od Tegua,

Ameriško letalstvo je bombardira­
lo 15 mostov na progah za preskrbo- 
vanje severnokorejskih čet, kakor tu­
di tovorne železniške postaje v Jang- 
nujoi v bližini Seula in v Sunčonu. 
Poleg tega so ameriška letala uničila 
6 tankov, 10 topov in skladišče stre­
liva. Severnokorejske čete in vozila 
6e premikajo ponoči, da bi se izogni­
li napadom iz zraka. Ameriška letala 
poleg povečane delavnosti severno­
korejskega protiletalskega topništva 
niso naletela na noben odpor v zraku.

United Press poroča, da je prispela 
danes v neko južnokorejsko pristani­
šče I. ameriška mornariška divizija, 
ki Je znana iz pomorskih borb v dru­
gi svetovni vojni. Pričakujejo, da bo­
do v kratkem prišle nove okrepitve.

Pri oddelku za vojaško policijo Mac 
Arthurjevega glavnega štaba je bi! 
ustanovljen obveščevalni urad za voj­
ne ujetnike. Urad bo zbiral podatke 
o vsakem ameriškem državljanu in 
vojaku, ki bi prišel v roke severno­
korejskih čet.

Severnokorejske izgube
Tokio, 1. avg. (Un. Pr.) Zastopnik 

Mac Arthurjevega glavnega štaba je 
Izjavil, da znaša po najnovejših po­
datkih število padlih in ranjenih se­
vernokorejskih vojakov 37.500. Doslej 
je bilo uničenih 204 severnokorejskih 
tankov, Od tega jih je letalstvo uniči­
lo 111. Zastopnik Mac Arthurjevega 
štaba je poudaril, da severnokorejske 
čete navzlic velikim jzgubam v lju­
deh in materialu, posebno pa trans­
portnih sredstvih, zbirajo velike eno 
te za prodor proti Fu sanu.

Letalski napadi
Tokio, 1. avg. (Ass. Pr.) Ameriški 

bombniki so znova napadli industrij­
ske kombinate v Honanu in zmetali 
nanje več kot 400 ton razstreliva. 
Ameriški bombniki so osredotočili svo­
je napade tudi na tovarne kemikalij, 
ki leže samo 20Ö milj vzhodno od 
tovarn, bombardiranih v nedeljo. Po 
bombardiranju so letalske posadke iz­
javile, da so bili cilji točno zadeti.

New York, 1. avg. (Tanjug.) Var 
nostni svet je sinoči sprejel z 9 gla­
sovi proti enemu vzdržanemu (Jugo­
slavija) resolucijo o pomoči prebival­
stvu v Južni Koreji. Resolucija, ki so 
jo predlagale Francija, Norveška in Vel. 
Britanija, naroča poveljstvu Združe­
nih narodov v Koreji, ki mu načeluje 
general Mac Arthur, naj izdela pro­
gram za opmoč prebivalstvu Južne 
Koreje. Resolucija naroča nadalje ge 
neralnemu sekretarju OZN, ekonom­
sko-socialnem u svetu in drugim glav­
nim in pomožnim organom in poseb­
nim agencijam OZN in nevladnim or­
ganizacijam, naj po poveljstvu ZdrUr 
Ženih narodov v  Koreji' dajejo pomoč 
civilnemu prebivalstvu Južne Koreje. 
Predstavnik FLRJ v Varnostnem sve­
tu Aleš Bebler se je vzdržal glasova­
nja o tej resoluciji.

Tik pred koncem seje je delegat 
ZDA Austin predložil resolucijo, v ka­
teri se znova naroča vsem državam, 
naj ne dajejo pomoči ali podpore Se­
verni Koreji. Resolucija tudi obsoja 
severnokorejsko vlado, ker se ne ozira 
na sklepe Varnostnega sveta. Ameri­
ški delegat je zahteval, naj se osnu­
tek te resolucije obravnava na da­
našnji seji Varnostnega sveta. Po pra­
vilih postopka bo ta predlog prišel 
v obravnavo, bržko se v Varnostnem 
svetu načne vprašanje Koreje.

Heidelberg, j. avg. (Reuter.) Ame­
riški glavni štab letalstva v Evropi 
je danes razglasil, da je vojakom 
ameriških letalskih enot v Evropi po­
daljšan vojaški rok. Podaljšanje ve­
lja za vse vojake katerih rok izteče
8. julija 1951 j

Sporazum glede obrambe 
Formoze

Tokio, 1. avg. (Reuter).»Pred svo­
jim odhodom iz Tajpeha, kjer je imel

Bruselj. 1. avg. (Reuter). Belgijski 
kralj Leopold UT. je danes privolil, 
da začasno prenese svojo kraljevsko 
oblast na svojega najstarejšega sina, 
19-letnega princa Baudouina in da 
abdicira na dan njegove polnoletno­
sti, t. J. 7. septembra 1951. Po sinočnji 
štiriumi seji ministrov v palači La­
cken, ki ji je predsedoval kralj Leo­
pold, je predsednik vlade Dnvieusart 
razglasil davi izjavo kralja Leopolda, 
v kateri zahteva Leopold, naj »tri vo­
dilne stranke najlojalneje podpirajo 
njegovega sina«. Ta sklep je bil spre­
jet kot odgovor na sporazum med tre­
mi vodilnimi strankami v trenutku, 
ko se je pričel pohod delavcev na 
Bruselj.

Pozno sinoči so pričakovali, da bo 
kralj podpisal sporazum med tremi 
vodilnimi strankami, da se oblast za­
časno prenese na princa Baudoina, 
vendar kralj v zadnjem hipu mi hotel 
določiti dneva svoje dokončne abdi­
kacije. Takoj zatem se je začel pohod 
Leopoldu nasprotnega prebivalstva in 
delavcev na Bruselj. Komaj tri ure 
pozneje je kralj Leopold spremenil 
svoje stališče in je predsednik vlade 
sporočil njegovo izjavo o sprejetju 
sporazuma med tremi vodilnimi stran, 
kami.

Vodstvo socialistične stranke je ta­
koj odredilo, naj' se pohod na Bru­
selj ustavi, vendar je predsednik so­
cialistične stranke Bizet davi izjavil, 
da je že prepozno, da bi pohod usta­
vili da pa bo po radiu izdal demon­
strantom odredbo, naj se zberejo pred 
sedežem socialistične stranke v Brus­
lju. Prosvetni minister Harmel je da­
vi rekel novinarjem, da bo v nekaj 
dneh parlament sprejel zakon o pre­
nosu kraljevske oblasti.

Kakor poroča agencija France Pres­
se, je po sporočilu predsednika bel-

Takoj pa) vložitvi tega ameriškega 
predloga je sovjetski predstavnik Ja­
kob Malik, ki bo v avgustu predsedo­
val sejam Varnostnega sveta, sporočil 
generalnemu sekretarju OZN začasni 
dnevni red seje Varnostnega sveta., 
ki je sklican za 1. avgust. Dnevni red 
obsega: 1. Priznanje predstavnika cen­
tralne ljudske vlade I.R Kitajske kot 
predstavnika Kitajske. 2. Mirna reši­
tev korejskega vprašanja.

New York, 1. avg. Današnji seji 
Varnostnega sveta je predsedoval so­
vjetski predstavnik Jakob Malik. Pre­
den se je pričela debata o dnevnem 
redu, je Malik izjavil, da navzočnost 
delegata nacionalistične Kitajske ni 
zakonita. Britanski in ameriški dele­
gat sta se temu uprla in izjavila, da 
Varnostni svet še ni sklenil, da bi bil 
mandat nacionalistične Kitajske neve­
ljaven. Malik je nato kot delegat So­
vjetske zveze dejal, da so kitajski na­
cionalisti ameriške marionete in da 
zaradi tega nimajo pravice zastopati 
Kitajske. Britanski delegat je izjavil, 
da ostane sedanji kitajski delegat tako 
dolgo na svojem mestu, dokler Var­
nostni svet o tem ne sklene drugače. 
Pri glasovanju je bil Malikov predlog 
odklonjen z 8 proti 8 glasovom.

Prihodnja seja bo jutri

razgovor s Cangkajškom, je general 
Mac Arthur izja*il, da sta se * Cangkaj­
škom sporazumela glede »stvarnega 
sodelovanja med ameriškimi silami 
pod njegovim poveljstvom in silami 
kuomintanške vlade, da bi se najbo­
lje strl vsak morebitni napad na For- 
mozo«. Mac Arthur je dodal, da je 
Foimozo obiskal v namenu, da opra­
vi kratko inšpekcijo obrambne moči 
Formoze. Znova je omenil, da bodo 
ZDA ob sedanjih okoliščinah hranile 
Formozo in otočje Pescadores pred 
morebitno invazijo.

gijske vlade o pripravljenosti kralja 
Leopolda III., da svoje prerogative 
začasno prenese na svojega najstarej- 
šega sina 19-letnega prestolonasledni­
ka Baudouina, po vsej Belgiji popu­
stila napetost. Voditelji belgijske so­
cialistične stranke so pozvali - demo- 
mostrante, ki so krenili ,,,iz raznih 
krajev proti Bruslju, naj takoj usta­
vijo »pohod na glavno mesto«. Gene­
ralna konfederacija dela je pozvala 
delavce, naj se vrnejo' na, delo. Ne 
katere skupine demonstrantov so kljub 
temu nadaljevale svojo pot in prispe­
le v Bruselj. Po glavnih ulicah so bile 
demonstracije proti Leopoldu. Inciden­
tov ni bilo.

F nekaj vrstah
Pariz, 1. avg. Člani francoske mla­

dinske delovne brigade »Jean Jaurez«. 
ki se je te dni vrnila iz Jugoslavije, 
so govorili danes na tiskovni konfe­
renci o svojih vtisih iz Jugoslavije.

Jugoslavija je nedvomno delavska 
država — je dejal mladinec Michel 
Leyuenne. Ni dvoma, da so še gospo­
darske težave, toda jugoslovanski de­
lavski razred se * popolnoma zaveda, 
da jih bo premagal.

Mladinka Odette Bas je izjavila: 
»Popolnoma svobodno smo se gibali v 
Jugoslaviji in potovali po vsej državi. 
Videli smo, da je demokratična struk­
tura jugoslovanskih ustanov do naj­
večje mere ustvarjena. To je ugotovi­
la vsa naša brigada«.

Moskva, 1. avg. Iz Fenjanga poro­
čajo, da se agrarna reforma v osvo­
bojenih krajih Koreje dosledno izvaja.

Washington, 1. avg. Ameriški senat 
je pooblastil predsednika Trumana, da 
lahko ustavi vsako ppmoč c Marshallo­
vem načrtu sleherni državi, ki se ne 
bi odzvala vabilu OZN za pomoč Juž­
ni Koreji.

Ženeva, 1. avg. Predstavnik Med­
narodnega Rdečega križa je izjavil, da 
Američani strogo spoštujejo medna­
rodna pravila o ravnanju z vojnimi 
ujetniki. Sedaj bo predstavnik Medna­
rodnega Rdečega križa odpotoval še 
v Severno Korejo, da se bo tudi tam­
kaj prepričal, kakor ravnajo z vojni­
mi ujetniki.

Washington), 1. avg. Ameriški ob­
rambni minister je vpoklical za 1. sep­
tember 4 rezervne divizije pod orožje.

Washington, 31. Jul. (Reuter.) V Wa- 
shingtonu je upravni odbor potrdil za­
konski načrt za uvedbo smrtne kazni 
groti vohunom. Do sedaj je bila naj­
višja kazen 30 let ječe. O tem zakon­
skem načrtu bo razpravljal ameriški 
senat.

Ženeva, 81. jul. (AFP.) Gospodar­
ski im socialni svet OZN je sprejel po­
ročilo evropske komisije, ki je edina 
mednarodna organizacija, kjer danes 
sodelujeta i ZDA i Sovjetska zveza. — 
Predstavnik ZDA je izrazil, da je opti­
mističen, ker je Sovjetska zveza pri­
pravljena prodajati svoje žito zahod­
nim državam.

London, 31. jul. (Reuter.) Predsednik 
britanske vlade Atlee je v svojem go­
voru opozoril angleško ljudstvo, da se 
mora pripraviti na nove gospodarske 
žrtve, ker je potrebno več sredstev za 
vojaško oborožitev.

Starke r Atenah
Atene, 1. avg. (Tanjug). Kaikor po­

roča radio Atene, je davi začela oseb­
je električnega transportnega dru­
štva 24-urno stavko. Avtobusno oseijj- 
je istega društva še nadalje stavka. 
Stavka je bila organizirana, ker delo­
dajalci niso hoteli ugoditi zahtevam 
delavcev in uslužbencev za zvišanje 
plač.

Ukrepi proti KP Zahodne
Nemčije

Frankfurt, L avg. (Tanjug.) Opo­
zarjajoč na izjavo Otta Grotenwohla, 
ki je na kongresu Enotne socialistič­
ne stranke Nemčije) dejal, da okupa 
cijski poveljniki zasledujejo politiko, 
ki nasprotuje postdamskemu sporazu­
mu in da ni »nihče več prisiljen po­
koravati se okupacijskim oblastem.« 
ampak da »ima pravico do nacional­
nega odpora zoper takšno brezpravje.« 
so komisarji treh sil sporočlii pred­
stavnikom KP Nemčije, da bodo oku 
pacijske oblasti izvajale najostrejše 
ukrepe, ako bi prišlo dp kakih ile­
galnih akcij KP Nemčije. Okupacij­
ska komisija je naročila predsedni­
kom vseh lldeželnih vlad. da morajo 
preprečiti razširjanje letakov KP 
Nemčije, ki bi se moralo danes pri­
četi.

Uspehi pri odkupu belih 
žit v Vojvodini

V Vojvodini odkup belih žit zelo 
napreduje in je bilo do 25. julija iz­
polnjenih že 36*/• plana.. Kmečke za­
druge so izpolnile 44".’« svojega piana- 
zasebni kmetovalci pa 3̂ "/* odkupa. 
Na prvem, mestu je okraj Kula, ki je 
izpolnil plan do 74•/», medtem ko sta 
oskraja Bačka Topola in Bačka Pa­
lanka izpolnila, plan odkupa do 55*/» 
oz. do 53“/». Odkup je posebno uspešen 
v vaseh, kjer prebiva madžarsko slo­
vaško in rusinsko prebivalstvo. Kme­
tovalci teh narednih manjših oddar 
jajo tudi presežke svojega pridelka. 
Ta vnema in požrtvovalnost je dokaz 
velike politične zavednosti in zrelosti 
narodnih manjšin v Vojvodini.

Odkup belih žit je bil letos v Voj­
vodini politično dobro pripravljen, ob 
pravem času pa so bili zagotovljeni 
tudi krediti, da ni pri izplačilu nobe­
nih zastojev. V okrajih, ki še zaosta­
jajo pri uspehu odkupa za prej nave­
denim; okraji, se vidi, da politična 
priprava ni bila povsem zadovoljiva. 
Tudi v Sremu so bili doseženi pri 
odkupu dobri uspehi.

Velik napredek kmetijske 
in gozdarske fakultete 
beograjske univerze

Pred petimi leti je kmetijska in go­
zdarska fakulteta beograjske univerze 
našla v Zemunu vse svoje prostore in 
ustanove popolnoma opustošene. Od 
18 poslopij, učilnic in laboratorijev ni 
bilo niti enega, v katerem bi bilo mo­
goče nadaljevati delo brez večjih po­
pravil. Vso, med vojno povzročeno 
škodo so cenili na približno 362 mili­
jonov, v kratkem času pa se je fakul­
teta obnovila ter si pridobila in ure­
dila celo več novih objektov.

V petih letih je izšlo iz nje 442 
inženirjev agronomije, medtem ko je 
fakulteto od ustanovitve leta 1920 do 
začetka leta 1941 absolviralo samo 
380 slušateljev.

Postojnski frontovci: 
v 4 mesecih nad 130»000 .ur 
prostovoljnega dela

V zadnjih štirih mesecih so fron­
tovci postojnskega okraja opravili le­
po število prostovoljnih ur. Pri ure­
janju kanalizacije in vodovodov so 
opravili 43.510 ur dela, ob košnji, na 
gradnji zadružnih domov, pogozdova­
nju pa 87.740 ur, kar znaša v denarju 
približno 1,049.960 din. Frontne bri­
gade pa so opravile 47 del okrajnega 
plana v sečnji lesa.

Od zadnjega plenuma v aprilu t. 1. 
so ustanovili dve novi frontni orga­
nizaciji, v članstvo pa so sprejeli 243 
članov. Osnovali so 23 študijskih kro­
žkov in vanj vključili 1100 fron tov. 
cev. Med najboljšimi vaškimi odbori 
OF je odbor v Rakeku, Starem trgu, 
Dolenji vasi pri Senožečah ter Babe- 
nera polju, med najslabšimi pa so od­
bori v Velikih Blokah, Ravniku, Gor­
nji n Dolnji Košani. B. S.

ZASEDANJE VARNOSTNEGA SVETA

Pohod na Bruselj ustavljen
"Belgijski parlam ent bo v  neka j dneh sp re je l  
zakon o prenosu kraljevske oblasti na princa  
Baudouina

Franc Kurinčič:

Slovenci v Argentini
Borbo za priključitev Slovenskega 

Primorja in Istre k FLRJ so podprli 
vsi jugoslovanski izseljenci. Iz zastop­
nikov vseh slovenskih organizacij je 
bil izvoljen odbor za Jugoslovansko 
Primorje. Temu odboru je predsedo­
val pisec tega članka. Odbor je vodil 
propagando in obveščal argentinsko 
in svetovno javnost o naših pravicah. 
Odbor je v imenu Slovencev-Primor- 
cev, Istranov in Tržačanov pošiljal 
našim in drugim voditeljem ter na 
razne konference, resolucije, ki naj 
bi jih upoštevali pri določitvi meje 
med Jugoslavijo in Italijo. Priredili 
Eno več dobro uspelih javnih protest­
nih shodov, ki so vzbudili pozornost 
vsega velemesta. Vsi časopisi so pri­
našali vesti in slike o shodu, ki je bil 
v največji dvorani v Buenos Airesu 
Niti Italijani, ki jih je v Buenos 
Airesu okoli pol milijona, nas niso 
mogli ugnati. Priredili so sicer neki 
»hod, na katerem so gostobesedni pro­
fesorji dokazovali, da je Trst, Istra 
ln Julijska Krajina prav tako itali­
janska. kakor je italijanski Rim, to­
da poslušalcev so imeli le malo.

Na pariško konferenco smo poslali 
knjigo s skoraj 10 tisoč podpisi na­
ših izseljencev iz Slovenskega Pri­
morja, Trsta in Istre, kjer smo zahte­
vali priključitev teh krajev k FLRJ.

Meseca avgusta 1. 1946 so prišli v 
Buenos Aires prvi zastopniki nov)e 
Jugoslavije. Bila je to trgovinska mi­
sija z generalom Iličem na čelu, ki 
ji je jugoslovanska naselbina priredi­
jo veličasten sprejem. Na večerji v

čast misije je bilo 2 tisoč ljudi. Ta 
misija je obiskala tudi vsa naša dru­
štva in večje naselbine naših izse­
ljencev. Društva so kar tekmovala 
med seboj katero bo lepše sprejelo 
zastopnike Titove Jugoslavije.

L. 1947 so se vsa naša društva po­
vezala v eno samo organizacijo z 
imenom »Slovenski ljudski dom«. Na­
pravili smo načrte, da dogradimo vse 
nedograjene domove, prve za potrebe 
fizkulture, druge za socialno pomoč 
in tretje za dvorano, kjer naj bi bile 
prireditve. Vsi ti načrti so propadli, 
ker nam niso hoteli več izdajati do­
voljenja za prireditve, niti za plese. 
Društveno življenje je začelo pešati. 
V nekaj letih smo izgubili štiri dobre 
kulturne delavce. Umrli so trije pevo­
vodje — Trebše, Cibič in Lazarič ter 
dr. Kjuder. Nekaj aktivistov se je 
vrnilo v domovino.

Za tem je prišla zloglasna Inform. 
birojska resolucija, nato pa še vlad­
ni odlok, s katerim so bila razpušče­
na vsa naša društva in inventar za­
pečaten. Policaj sedaj stoji na vratih 
društvenih prostorov, ki so si jih iz­
seljenci z 20 letnim napornim delom 
stežka postavili. Zakaj tako delajo z 
našimi izseljenci? Zato, ker kljub te­
mu, da so že četrt stoletja med tujci 
raznih narodov, niso pozabili na svo­
jo domovino, zato, ker nočejo zavre­
či naprednih idej, zato ker se nočejo 
odTeči novi socialistični Jugoslaviji.

Velike zasluge za društveno giba­
nje dolgih let imajo mnogi naši izse­
ljenci, katerih delo Ja v korist in teat

naši domovini in izseljencem samim. 
Naj omenim samo nekatere: Semolič, 
Drašček, Vižentin, Ščuk, Guštin, 
Kralj, Černič, Batagelj, Škrbec, Lojk, 
Jekše, Prijon, Stabor, Uršič, Močnik 
in mnogo drugih. Pri razvoju naše 
tiskane besede v Argentini pa imajo 
največje zasluge — prej Kacin, sedaj 
Škof in drugi. Edina vez med izse­
ljenci je sedaj še list »Slovenski 
glas«, ki izhaja dvakrat na mesec.

(Po zadnjih vesteh so argentinske 
oblasti prepovedale izhajanje lista 
»Slovenski glas« — »La Voz Eslove- 
na«. — Op. ur.). Prejšnja leta so 
imela celo dva lista. Napredni akti­
visti so izdajali revijo »Njivo«. Izda­
nih je bilo tudi več koledarjev, naj­
važnejši na čast Ivanu Cankarju ob 
25 letnici smrti, ki ga je Izdalo dru­
štvo »Ljudski oder«.

Pokojni izseljeniški duhovnik Kar

Senorcs Molotov,Birna s ,Bevin.Bldault,Kardelj.
Palacio Luxemburgo -  Paris.

En nombre de tsS tedos los feljos de Venezia Julia 
expulsacios por ei fasclsmo Haliano exlglmos se tenga en cuenta 
la frontara etnlca dal 1914 entre Yugoslavia a Italia, 
relncorporando toda Venezia Julia t  trleste istrla  Gorizla 
ala nadre patria Repupbllca Federal Popular Yugoeslavia 
baclendo asi paz duradera y la Justicia al martlr pueblo 
Yugoeslavo.

Coffllte Pro Venezia Julia Yugoeslava 
en la Argentina

rranc Knrlnclc Andres Skrbeo
presidents secretario

Faksimile brzojavke, ki so Jo naši argentinski izseljenci ob pariški 
konferenci poslali zunanjim ministrom Molotovu, Byrnesu, Bevtnu, Bi- 
daultu in Kardelju. Brzojavka pravi:
V imenu vs&h sinov Julijske krajine, ki jih je pregnal italijanski fašizem, 
zahtevamo, da upoštevate narodnostno mejo iz 1. 1914 med Jugoslavijo 
in Italijo ln da priključite vso Julijsko krajino s Trstom, Istro in Gorko 
matični domovini, Federativni ljudski republiki Jugoslaviji, ter tako 
ustvarite trajen mir, mučeniškemu jugoslovanskemu ljudstvu pa izkažete
pravico’ Odbor za Jugoslovansko Julijsko Krajino v Argentini

Jugoslavija in ZSSR v očeh naprednega 
švicarskega znanstvenika

Našo državo je obiskal švicarski 
vsettčiHSki profesor dr. Fritz Lieb, ki 
je imel veliko vlogo v razrednem de­
lavskem gibanju svoje domovine hi 
Nemčije in ki tudi dobro pozna raz­
mere v ZSSR. Dr Lieb se je priklju­
čil socialističnemu gibanju v Švici že 
med prvo svetovno vojno, a ko je 
prišlo v švicarski socialistični stranki 
do razkola, je bil med ustanovitelji 
švicarske Komunistične partije. Leta 
1920 pa so ga iz partije izključili, ker 
je nastopil na nekem zborovanju pa­
cifistov. Nekaj let je živel tudi v 
Nemčiji kot vseučiliški profesor, leta 
1933 pa se je vrnil v Švico, kjer je 
izdajal list za nemško emigracijo. Po 
vojni je bil povabljen v vzhodni Ber­
lin, dva semestra je predaval tam na 
univerzi, novo povabilo pa je odklo­
nil, ker se mu je zagabila vsa inform- 
birojs-ka politika.

V Beogradu je v direkciji za in­
formacije na tiskovni konferenci iz­
javil, da ga Jugoslavija zelo zanima, 
ker je v revolucionarni borbi za so­
cializem in ker se mora hkrati boriti 
proti politiki podrejanja, kakršno iz­
vaja ZSSR s svojim supercentra- 
lizraotn, ki Je nevaren za socializem,

Prof. dr. Lieb, ki je predsednik dru­
štva »Svica-ZSSR«, je naglasil, da se 
je že od nekdaj zelo zanimal za raz­
mere v Sovjetski zvezi in da ga Je 
sovjetska politika zelo začudila in hu­
do razočarala.

»Pričakoval sem«, je dejal, »da bo 
Stalin po vojni razširil temelje demo­
kracije. Namesto tega pa je še pove­
čal diktaturo. V ZSSR samo diktirajo 
od zgoraj navzdol, zapovedujejo pa tu. 
di drugim državam. Jugoslavija je 
edina država, ki je iz te vojne iz­
vedla resnično revolucijo z močmi 
svojih narodov. Zaradi tega je tudi 
prišlo do spora med Stalinom in 
Titom. Maršal Tito je poosebljenje 
jugoslovanske narodne in socialistične

revolucije tn zato je tudi razumljiva 
njegova borba za neodvisnost.«

Švicarski gost je potem pripoved-* 
val o sporih z raznimi kominformistl 
v društvu »Švica-ZSSR«. Napadali so 
ga predvsem zato, ker je odkrito iz­
javljal, da ne more odobravati takih 
pojavov, kakršni so na primer kon­
centracijsko taborišče v Karagandi ali 
pa to, da so sovjetske oblasti izročale 
nacistom nemške' komuniste, ki so pri­
bežali v ZSSR, in potem po izročitvi 
žalostno končali v Mauthausenu. »V 
ZSSR je kasti birokratov oblast naj- 
višji cilj«, je naglasil in potem nada­
ljeval: »Pseudorevolucionarni biro
kratizem se Je ločil cd stvarnosti in 
propaganda Informbiroja ustvarja »re­
alnost«. ki nima nobene zveze z res­
ničnostjo . To se vidi tudi pri tem, 
kako obravnavajo problem miru. Njim 
ne gre za mir, temveč samo za to, ka. 
ko bi ves svet spravili pod svoj bi­
rokratizem. Vojno pa je treba pre­
prečiti že v začetku, pa naj bo to voj­
na z ali brez atomske bombe.«

Stockholmski mirovni apel je dr. 
Lieb označil kot prevaro. To je po­
vedal tudi liji Ehrenburgu, ki je pri­
šel k njemu, da bi ga pridobil za pod­
pis apela. — »Ni se mi posrečilo, da 
bi od Ehrenburga slišal tudi nekaj o 
Jugoslaviji«, je dejal dr. Lieb. »O vsem 
drugem pa je mnogo govoril. Primer 
Ehrenburga je žalosten primer, k»ko 
se lahko nadarjen pisatelj pod vpli. 
vom lažnive propagande spremeni v 
lutko.«

Pred koncem razgovora je dr. Lieb 
poudaril, da bo odslej vodil borbo 
skupaj z Jugoslovani. »Misija Jugo­
slavije je velikanska«, je dejal, »že 
zato, ker imamo v Jugoslaviji dokaz, 
da je razvoj komunizma mogoč tudi 
z razvojem svobode. Zato Je naloga 
vseh pravih socialistov in demokra­
tov, da podpirajo' Jugoslavijo v tej 
borbi.«

Borba za povečanje lokalne proizvodnje
je hkrati borba za izpolnitev plana tržnega dobička

Medtem, ko je proizvodnja repub­
liških in zveznih podjetij namenjena 
predvsem kritju osnovnih življenjskih 
potreb, to je potreb zagotovljene pre­
skrbe, in pa investicijam za razširitev 
in dvig našega gospodarstva, služi 

proizvodnja po takoimenovanem planu 
II dopolnilni preskrbi. Izdelki po pla­
nu II se prodajajo po prostih cenah, 
ki se določajo na podlagi ponudbe in 
povpraševanja. Ker proizvodnja še za­
ostaja za povpraševanjem, so cene, ki 
se forsirajo po zakonu ponudbe in po­
vpraševanja razmeroma visoke. Z iz­
tržki od izdelkov po planu II krijejo 
podjetja najprej svoje dejanske stroš­
ke, planski dobiček in davek na pro­
met proizvodov, kar še preostane, pa 
se imenuje tržni dobiček in gre v pro­
račun.

Naloga tržnega dobička je predvsem 
ta, da omogoča ravnovesje med kup­
nimi sredstvi in razpoložljivim bla­
gom za široko potrošnjo. Zato morata 
biti le povpraševanje in ponudba me­
rilo za višino cene. Vsak birokratski 
način določanja in držanja cene na 
višini, ki ne ustreza ponudbi in po­
vpraševanju, bi bil škodljiv. Blago bi 
bilo pri prenizki ceni takoj razproda­
no, medtem ko bi ostala odvečna kup­
na sredstva, ob previsoki ceni pa bi 
blago obležalo, s čemer bi nam zamrz­
nila za nedoločen čas vložena denar­
na in materialna sredstva.

Kakšnim namenom pa služi tržni 
dobiček? Iz zbranega tržnega dobička 
povečujemo proizvodnjo in se tako 
približujemo času, ko bo toliko bla­
ga, da visoke cene ne bodo več jx> 
trebne.

Tržni dobiček je pomemben element 
v strukturi našega proračuna, saj 
predstavlja 29 odstotkov vseh dohod­
kov' državnega proračuna LRS. Z ude 
ležbo na tržnem dobičku so močno 
stimulirani okrajni ljudski odbori. Ti 
pa kažejo kot operativni upravni vo­
ditelji podjetij le malo borbenosti pri 
preskrbi surovin iz centralnih virov 
kakor tudi. malo pobude, da bi odkrili 
lokalna sredstva za uspešen gospodar­
ski razvoj svojega okraja.

Plan tržnega dobička je bil lani iz­
polnjen s 139 odstotki. Ker se je že 
med letom videlo, da bo prvotni pla-

stelic je izdajal tudi revijo »Duhovno 
življenje«, ki jo je pozneje gospod 
Janez Hladnik spremenil bolj v poli­
tično življenje. Največji užitek mu je 
bil, da je v reviji blatil novo Jugo­
slavijo in njene voditelje. Zato se je 
našim izseljencem tako zameril, da 
je moral že itak slabo obiskano ne 
deljsko mašo ukiniti, ker že nobene­
ga več blizu ni bilo.

Med tem ko so našim starim izse­
ljencem razpustili društva in prepo­
vedali vsakršno delovanje, imajo no­
vi izseljenci, ubežniki in izdajalci, 
vso svobodo in podporo. Stari izse­
ljenci z novimi niso v dobrih odno­
sih, saj tudi ne morejo biti. ko pa 
so bili v času borbe na strani tistih, 
po katerih krivdi So morali pred leti 
v tujino.

Kljub temu, da so naša društva za­
puščena in da fašisti in informbiroj- 
ci skušajo na vse načine blatiti našo 
Partijo in njene voditelje, s tovarišem 
Titom na čelu, se naši zavedni roja­
ki ne dajo zapeljati. To se je videlo, 
zlasti 29. novembra, ko je naše po­
slaništvo proslavljalo obletnico roj­
stva nove Jugoslavije. V dvorani je 
bilo polno* izseljencev, nastopili so 
tudi pevci, solisti  ̂ kvarteta in pevski 
zbori, igral je tamburaški zbor.

To je bežna slika življenja naših 
izseljencev v Južni Ameriki. Ako vza­
memo dobre in slabe strani njihovega 
življenja/lahko sklenemo, da še ved­
no drži stari pregovor, ki pravi: »Po­
vsod je lepo, doma pa najlepše«. To 
velja še posebno za našo domovino, 
kjer nas ne derbi ali boi jutri imel 
delo, ln tudi ne, kako boš preživel 
stara leta. Konecl

nlrani znesek prekoračen, je bil plan
zvišan za 23 odstotkov; pa tudi tako 
zvišani plan je bil izpolnjen s 112.3 
odstotka. Letos je plan tržnega do­
bička za 65 odstotkov višji, kakor je 
bil lam dejansko dosežen. Da pa je 
realen, nam pričajo naslednji podatki.

Letos je zvezna planska komisija 
odobrila za 12 odstotkov več surovin 
in materiala iz centralnih virov za 
proizvodnjo po planu II. Za lokalno 
proizvodnjo pa so važni predvsem lo­
kalni viri. Izpolnitev plana v letu 
1949 nam kaže, da še zdaleč ni bila 
izrabljena zmogljivost lokalne indu­
strije in niso bili izkoriščeni vsi lo­
kalni viri surovin, da so tu še velike 
možnosti. Najboljši dokaz za to je zne­
sek doseženega tržnega dobička iz les­
ne industrije. Ta panoga je dala lani 
komaj 2.5 odstotka celotnega tržnega 
dobička, čeprav so ravno tu najugod­
nejši pogoji za nabavo surovin in je 
za * izdelke te stroke veliko povpraše­
vanje (pohištvo, sodi itd.). Seveda bi 
bilo treba preiti na serijsko izdelavo, 
namesto posameznih naročil, kar bi 
omogočilo večjo proizvodnjo in ob­
čutno znižanje proizvodnih stroškov, 
ki so v sektorju lokalne proizvodnje 
previsoki.

Dosedanja nezadovoljiva realizacija 
plana tržnega dobička je predvsem 
posledica okolnosti, da okrajni ljudski 
odbori prav ne razumejo pomena trž­
nega dobička, to je posledica premaj­
hne borbenosti podjetij, da si zasigu- 
rajo redne dobave surovin in materi­
ala in da si preskrbe delovno silo.

Nekateri ljudski odbori (Kamnik, 
Šoštanj) so tržni dobiček, ki ga da­
jejo njihova podjetja, monopolizirali 
na ta način, da so prodajali vse po 
planu II izdelano blago v okviru svo­
jega okraja. Na ta način so nasitili 
potrebh po posameznih vrstah blaga, 
kar je vplivalo na ceno. ki so močno 
padle. Ce bi.to blago prodali drugod, 
bi lahko ob večjih dohodkih zajeli več 
odvečnih kupnih fondov. Nadalje se 
opaža, da posamezni okraji ne vodijo 
pravilne politike cen. Na prehrambe­
ne proizvode nabijajo visok tržni do­
biček ne glede na to, da nekateri iz­
med teh proizvodov predstavljajo nuj­
no potreben dodatek k preskrbi gle­
de na trenutno stanje preskrbe (me­
so). Drugod zopet magazini prodajajo 
svojim članom nekatere izdelke po 
prenizkih cenah.

Lokalna podjetja se premalo bore 
za redne pogodbene dobave surovin 
m materiala, zlasti po pogodbah z 
Oskrbo. (podjetjem za oskrbovanje lo­
kalne industrije s surovinami in ma­
terialom). kakor tudi z ostalimi doba­
vitelji. V okraji Celje mesto, Celje 
okolica in Šoštanj so bila posamezna 
podjetja celo mišljenja, da Oskrbe ni 
mogoče tožiti zaradi neizpolnjevanja 
pogodbe. Pa tudi iz Oskrbe se mno­
gokrat nestrokovno in nesmotrno do­
deljujejo surovine. Tako je tekstilna 
tovarna v Smarcih pri Kamniku de­
bila prejo za vntek. ne pa preje za 
snutek. Čevljarska industrija v Kam­
niškem okraju je dobila usnje za pod­
plate in vrhnji del, ne pa usnja za 
podlogo. Mizarski obrtniki dobe les, 
ne dobe pa kleja in Selaka. Imamo pa 
še primere, da si podjetja ne morejo 
pomagati iž malenkostnih težav, ka­
kor na primer celjska zlatarna, ki si 
ne more nabaviti tujih modnih revij, 
ki jih potrebuje, ker je prodaja nje­
nih izdelkov odvisna v glavnem od 
mode.

Za povečanje lokalne proizvodnje 
in za izpolnitev plana tržnega dobička 
se je treba boriti z vsemi silami, če 
hočemo razširiti in hkrati tudi poce­
niti obseg in asortiment dopolnilne 
preskrbe. Proizvodna podjetja morajo 
prisluhniti, kaj je na trgu najbolj za- 
željeno in potrebno. Pri prodaji pa naj 
se posvetujejo z agencijami za proda­
jo blaga na prostem trgu, ki dobro 
poznajo trenutne zahteve. Lokalni 
upravni organi pa morajo predvsem 
doumeti politično vsebino tržnega do­
bička in spraviti svoje lokalne inte­
rese v sklad z državnimi gospodarski» 
mi interesi.



V prvem polletja so Imeli v mežiškem 
rudniku 396 u d a rn ik o v

Tudi mežiški rudarji (padajo ▼ vr­
či o tistih delovnih kolektivov, kje? «e
Je borba za izboljšanje delovnih po- 
g: ev že udomačila. Ne samo, da šteje 
id kolektiv veliko število racionaliza- 
• : ev, ki bodo ali so v teh dneh tudi 
uradno postali racionalizatorji, rudnik 
svinca v Mežici ima tudi veliko šte­
vilo udarnikov, kar priča, kako me­
rilci delavec danes gleda na delo. V 

-S. letu je bilo v rudniku svinca v 
levici 160 udarnikov, 1947. leta 212, 

rredlanskim pa 203. Lani se je to 
s evilo dvignilo na 388. V prvi polo­
vici letošnjega leta pa so razglasili že 

udarnikov, kar dokazuje, da je 
bila norma, ki so jo pred nekaj me­
r i  dvignili za 13 odstotkov pravilna 

da ni nedosegljiva. Med temi naj- 
11 simi delavci sta bila dva delavca 
c e štirinajstič razglašena za udarni- 
'- i  Dva sta prejela ta častni naslov 
trinajstkrat, trije dvanajstkrat, pet 
enajstkrat in šest desetkrat.

V veliko borbo . za izpolnitev plana 
v rudniku svinca v Mežicj so vklju­
čene tudi ženske. V Jami je zaposle­
na 35 odstotkov žensk, v topilnici pa 
i odstotkov. Tu opravljajo delo, ki 
bi ea po uredbi ne smele. Uprava 

ka je to uredbo skušala izvesti.

I med narodno osvobodilno borbo z na-
j Šimi fanti in možmi, hočemo tudi se­
daj to borbo nadaljevati na gospodar- 

‘ s Nem polju za izpolnitev planskih na­
log«. Tako delajo še danes v jami ln 
v topilnici. VendaT bo morala uprava 
rudnika dobiti vso podporo višjih or­
ganov, da bo uredbo o zaposlitvi 
žensk izvedla, ne zaradi UTedbe, am­
pak zaradi življenjskega cilja teh de­
lavk, nfe»er itd.

Tudi vprašanje delovne sile je v 
rudniku svinca v Mežici zelo pereče. 
To se kaže predvsem v izvrševanju 
planskih nalog. Kolikor so bile te v 
topilnici predčasno izpolnjene, je v 
jami težje; tu 'primanjkuje približno 
140 delavcev. Velika ovira pri izvrše­
vanju planskih nalog so tudi izostan­
ki. V juniju se je povprečno javilo na 
bolniški pregled po 150 delavcev na 
dan. Od teh se jih je malo takoj vr­
nilo na delo, ampak so izrabili naj­
manj tri dni bolniškega dopusta. Šte­
vilo neupravičenih izostankov, ki je 
največje v topilnici (povprečno štirje 
delavci na dan), gre predvsem na ra­
čun poljskih del.

Da bi neizpolnjevanje planskih na­
log v iami odpravili, so ustanovili

V  etli na jboljših  zadrug  kranjskega okraja

naupina jamskih kopačev čaka, da jih električni vlak pelje v rov

■a je že odpovedala delavkam,
v o  v jami ali v topilnici in jih 
mestila na druga delovna mesta, 
crep uprave rudnika pa so vse 
; zavrnile s številnimi pritožba- 
resolucijami: »Ce smo se-borile

okoli trideset brigad, ki pa nimajo za-
željenega učinka. Ta neuspeh brigad 
sre na račun posebnosti dela v jami 
•n velike raztresenosti posameznih de­
lovišč. Zadovoljive uspehe pa so po­
kazale brigade nakladalcev,

Ča n j e  t r ž a š k ih  in  k o r o š k ih

PIONIRJEV V PTUJU
1 »Mladiko«, moderno urejenim 
: poslopjem, se pripravljajo na 
v mesto vse čete pionirskega 
»Prežihov Voranc«. — »Nocoj 

presenetili mlade Tržačane«, po- 
.je koroškim pionirjem upravni- 

■ Kolonije tov. Ruža Prehova. Deček 
m deklica z velikim šopkom cvetja 
■navijata voščilo, ki ga bosta pove­

la v pozdrav najmlajšim primor- 
■ im bratom.

Mirno so odšli na pot. Ptujčani ra­
ci vedno gledajo skozi okna in ugiba- 

;<Em so se pionirji tako tiho na- 
... Na vrhu hriba se ustavijo pri 
. stavbi, kjer letujejo Tržačani. 

»Xam, kjer teče bistra Zilja«, ubra­
le c pojejo podoknico mladi koroški va­
ji- 'Mii slovenskim pionirjem iz Trsta, 
i c enkrat so vsa okna razsvetljena,. 
M n nje pa gledajo desetine črnih
t. - le. Nekateri so ob prvih glasovih 
rti-,'.; se sanjali o morju, pa so se 
k, . -. predramili, oblekli haljice in 
o c c na dvorišče. »Bratje le k son­

cu »vobodi« so pela že vsa grla. ■—
Cicibani in pionirji iz Trsta so bili 
presenečeni nad nenadnim prihodom 
koroških malčkov. Ponirka Prežihove­
ga odreda jih je lepo pozdravila. Di­
jak iz ravenske gimnazije pa jim je 
želel obiio razvedrila pri nas.

Zapeli so tudi Primorci. »Mi pionir­
ji Brno Primorja«, »Barčica po morju 
plava« in še več takih. Mali so se kar 
pomešali med seboj. Mala Colja Maj­
da Iz Trsta je pripovedovala o tež­
kem življenju tržaških Slovencev. 
»Srečni smo«, pravi Majda, »da lahko 
vidimo, kakšno je življenje v novi Ju­
goslaviji, o kateri pri nas toliko go­
vorijo«.

Zadnji čas je že, da gredo otroci 
počivat. Pozno je že. Tako se poslav­
ljajo. Obljubljajo pa, da se bodo še 
obiskali.

Podoknica je uspela. Srčeca so pol­
na miline. Spoznali so se. Mali Ko­
rošci se vračajo v svoj dom ob Dravi.

F. M.

Med kmečkimi delovnimi zadruga­
mi v okolici Kranja posebno dobro 
uspeva zadruga »Belca« v Predosljah, 
ki j« bila ustanovljena 19. julija leta
1949. V zadrugi je 31 kmečkih gospo­
darstev, za delo sposobnih članov pa 
95. Zadružniki so kmalu po ustanovit­
vi spoznali, da bo treba nekaj ukre­
niti, če bodo hoteli dobro obdelati vso 
zemljo, »aj je samo njiv 157 ha. Za­
čeli so organizirati brigadno - skupin­
ski način dela. Ustanovili so dve za­
družni brigadi. Brigadirja Sajevic Ja­
kob in Kalan Janez sta prevzela vod­
stvo teh brigad brez vseh izkušenj. 
Toda na tečajih sta se pozneje dobro 
izvežbala in ko je še zadružnik Ko­
kalj Jakob izdelal normirski tečaj, je 
■stvar stekla. Zadružniki so sprejeli 
proizvodni plan. ki ni bil majhen. Ta 
plan ni ostal le na papirju, temveč so 
se zadružniki zanj borili na čelu s 
predsednikom Janezom Kovačem. V 
zadrugo so zadružniki vložili 176 go­
ved ter večje število konj in prašičev 
ter ostalih živali. Živina je lepo sor­
tirana po hlevih tako, da so nekje 
krave mlekarice, drugod pa zopet sa­
ma teleta ali junci, kar vsekakor olaj­
ša krmljenje, kakor tudi molžo. Za­
družniki so lansko leto prejeli 121 din 
za delovni dan, kar je vsekakor lep 
uspeh.

V Predosljah m  še pred «atanovit-
vljo zadruge začeli graditi zadružni 
dom. Zabetonirali so te temelj«, toda 
delo pri gradnji j« popolnoma zastalo 
tako, da je gradbišče povsem zaraslo 
s plevelom. Vsekakor je vse graje 
vredno, da se gospodarsko tako moč­
na zsdruga ne zanima za svoj zadruž­
ni dom, ki bi ji bil tako krvavo po­
treben.

Najboljše merilo za uspeh vsake za­
druge je doprinos njene proizvodnje 
za potreb« skupnosti. Zadruga v Pred­
osljah bo letos oddala precejšnje ko­
ličine pridelkov. Sklenila je pogodbe 
za oddajo okrog 25.000 kg žita, okrog
190.000 kg krompirja ter okrog 4.000 
kilogramov sadja. Zadruga se tudi 
trudi, da bi v čim večji meri založila 
kranjski trg z vrtninami. Z menzami 
in delavsko-uslužbenskimi restavraci­
jami so sklenili pogodbe, da jim bodo 
oddali 45.000 kg vrtnin. Zadružniki tr­
dijo, da bodo te pogodbe kljub suši 
in toči celo prekoračili. Edino z odda­
jo mleka v zadrugi ni vse v redu, to 
pa največ zato, ker posamezni zadruž­
niki vse preradi prodajajo mleko po 
svojih privatnih kanalih.

Patronat nad zadrugo je prevzela 
tovarna »Sava« v Kranju, ki ji nudi 
tudi veliko pomoč. Člani sindikalne 
podružnice omenjene tovarne so po-

Kakor bomo v gozdovih
sejali, tako bomo sekali

Vsak pameten človek ve, da doseže­
mo prave uspehe v kmetijstvu in goz­
darstvu le tedaj, če se držimo prepro­
stega in tisočkrat preizkušenega na­
čela: kar boš sejal — to boš žel! Zato 
je tudi prvi pogoj pravilne gojitve na­
ših gozdov nabiranje semen s popol­
noma zdravih in pravilno razvitih 
dreves. Ce smo previdni pri izbiri ple­
menjakov pri živini, kjer odklanjamo 
take, ki niso krepki ali ki so obreme­
njeni s slabimi lastnostmi, prav tako 
ni pravilno, če uporabljamo seme sla­
bo rastočih ali slabo razvitih dreves.

To načelo mora biti vodilo v gospo­
darjenju pravilne semenske službe v 
kmetijstvu, še bolj pa v gozdarstvu. 
Ce namreč bolje premislimo, nam mo­
ra biti jasno, da je semenska služba v 
gozdarstvu š evainejša, ker tu lahko 
trajajo neugodne posledice slabega se­
mena po 80, 100 ali tudi več let, med­
tem ko trajajo v kmetijstvu le eno 
ali dve leti.

Imamo pa podjetja, Id teh načel ne 
pojmujejo dovolj resno. Naravnost bi­
rokratsko pa pojmujejo polno lastno 
ceno. Tako n. pr. državna podjetja 
Gozdne semenarne in drevesnice zbi­
rajo in kupujejo seme gozdnih dre­
ves kar se da poceni. Seveda, najlaže 
in najceneje je nabiranje semen pri 
nizkih in slabo rastočih ali nizkovej- 
natih drevesih, pri pokvečenih iglav­
cih in listavcih, kjer ga je možno na­
birati tako rekoč mimogrede in brez 
posebnih priprav. Tako slabo seme 
lahko nabirajo tudi otroci.

Podjetje se bržkone dovolj ne za­
veda, kakšne bodo posledice v bodoč­
nosti, kaj bo čez 50 ali 10O let. Na­
mesto zdravega, lepega, ravnega in 
tehnično visokovrednega lesa- bomo 
vzgojili v  naših gozdovih le drevesa 
pokvečenih, nizkih in drugih nepri­
mernih oblik, skratka, drevesa slabe 
kakovosti.

Primerov slabega gospodarjenja z 
gozdovi v preteklosti imamo v Slove­
niji več kot dovolj. Od gorenjskega 
Blegoša, ki so ga n. pr. pred 300 leti 
popolnoma posekali, do Gorjancev in 
'prekmurskih host itd., se kažejo posle­
dice slabega semena in nepravilnega 
ter divjega eksploatatorskega gozdar-

DNEVNE VESTI '
KOLEDAR

2. avgusta: Bojan, 
k, 3. avgusta: Lidija.
O.MINSK1 DNEVI 

[. 1903. — Makedonski narod se 
rignil na Ujm dan v borbo proti 

,cc«n za svobodo m si priboril 
usevsko republiko, 
ril. 1943. — Hudi boji na Zirov: 
:rii vrhu nad Poljansko aolino. k: 
trajali do 4. avgusta.

ILI. 1944. — Ustanovljen ASNOM Antifašistična skupščina narodne 
. voboditve Makedonije.
DEŽURNA LEKARNA 
ralna lekarna. Tromosti« Trg 
anceta Prešerna 5.

•
rita Ljubljana 8 je začasno zaprta.

: lektorat Tehniške visoke šole v
■ ciljani javila, da se je preselil iz 

; .vop ja univerze. Kongresni trg 11.
losiopie na Prešernovo cesto — vhod 

• .matijeve ulice 13. Tel. št. 39—93. 
Putnikovi posebni vlak: za Bled. —
. Putniku se že dobijo vozovnice za 

-i-dnarodno veslaško prireditev, ki bo 
r. B.edu v nedeljo, 6. avg. Posebni 
v akl bodo vozili iz Ljubljane. Mari- 
b a in Zagreba. Vlak iz Ljubljane 
■ -uhaja ob 3 zjutraj in se vrača iz 
L- sc ob 20.28. Vozni listek z vstopnico 

rte 83 din. Vabimo občinstvo, da 
j ti z nabavo vozovnic., dokler so 
t- na razpolago.

Obveščamo vse člane štabov brigad 
avgustovske izmenjave, da bo prvi se_ 
s .nek štabov brigad 3. avg. ob 8 zju- 
tr na Študentskem naselju, obiekt I. 
*- Stab brigad. 1908-n

Vsi študentje brigadirji avgustovske 
izmenjave imajo zbor v četrtek. 3. avg. 
L. 14. uri na gradbišču Študentskega 
r 'Mia z vso opremo. — Stab brigad.

Opozarjamo vsa avtomoto društva. 
' • bo krožna dirka po mestu Skofia 
i l:a 13. avgusta in ne 20 avgusta.
- ■ ie bilo prvotno objavljeno. 1904-n

GLEDALIŠČE
OKUD KOS-HPIBERNIK 
Ljublj., Komenskega 12 (vavrtu)

Četrtek. 3. avg. ob 20.30: Goldoni »Pri 
lepi krčmarici«, Komedija v treh de. 
ianiih. Režija *yE. Gregorin, elan 
SNG (Stirinaistič.) — Predprodaja 
vstopnic v Zadrugi oblačilnih širok. 

Sv. Petra cesta 9 od 7 do 12 in od 17 
v 19 in na dan predstave eno uro 

t-red pričetkom. 1905.n

KONCERTI
Moški zbor KUD Kos.Hribernik,

i Uliana, priredi v okviru II repub- 
;MVe razstave kondbrt v nedeljo. 6.

l ista oh 20.30 v veliki fiiharmonič 
:.i dvorani. P 'd vodstvom zborovodje 
Martina Čandra izvaja 65-članski zbor 
naše najboljše pesmi. Vstopnice bodo 
v soboto na razpolago v Knigami mu. 
zikalij. 1906-n

Folklorna skupina Joža Vlahovič iz
Zagreba nastopi v Ljubljani v Filhar­
moniji v ponedeljek. 7. avgusta ob 20. 
To je najboljša plesna skupina in na 
njen nastop opozarjamo vse, ki se za. 
nimajo za to panogo našega kulturne­
ga dela. Vstopnice v Knjigrni muzi- 
kalij. . 1907m

RADIO
SPORED ZA ČETRTEK

Poročila: 5.15. 6.00. 12.30, 15.00,
19.C0. 22.00, 23.30.

5.00 Jutranji pozdrav; 5.30 Slovenske 
narodne pesmi; 5.50 Jutranja telovad­
ba: 6.10—7.00 Jutranji koncert' 12.00 
Odlomki iz čeških oper; 12.40 Zabavna 
glasba raznih narodov; 13.20 Oddaja 
za pionirje: Ali znajo vse živali pla­
vati? 13.40 Igrajo znani jugoslovanski 
violinisti; 34.00 Zabaval Vas bo veseli 
kvartet; 14.30 Ing. Janko Cucek: Boi 
za kavčuk — II. del; 14.45 Gabriel 
Faure: Pavana v fis - molu; 14.50 Ge. 
orgi Enescu: Rumunska rapsodija štev. 
1. 15.10—15.30 Samospeve Josipa Pro- 
chazske poje Franc Koren: 18.00 Igra 
Peter Kreuder s svojimi solisti; 18.20 
Pogovor s pionirji: 18.40 Samospevi P. 
I. Čajkovskega: 19.15 Dela L. v. Beet­
hovna: 20.00 Seja nadzornega odbora 
KDZ v Selu: 20.20 Nekaj skladb za 
harfo: 20.30 Poje tržaški komorni zbor-
21.00 Petletka naša teče: 21.20 Iz slo. 
vanske simfonične glasbe: 22.15 Zaba­
ven nočni spored: 23.35 Konec oddaje.

KINO
LJUBLJANA — UNION: Modna revija 

ob 20.30. — MOSKVA: sovjetski
barvani film »Povest o hrabrem vo. 
jaku«. Nagr. kult. delavci Hrvatske. 
Predstave: 16.15. 18.15, 20.15. SLOGA: 
amer. film »Plinska luč«. Filmske 
novosti 1-50. — Predstave ob
18.15. 18.15 in 20.15. — TIVOLI:
ameriški film: »Zvezde gledajo z ne­
ba«. Zabaven spored pred predstavo. 
Pričetek ob 20. — TRIGLAV:
Premiera holandskega filma »Bla­
goslov«, Tednik. Predstava ob 20. — 
SISKA: francoski film »Po liubez. 
ni«. Kratek film »Kurentovanie«. — 
Predstava ob 20. — LITOSTROJ: 
ameriški film »Gentleman Jim«, 
Mesečnik JA 8.

MARIBOR PARTIZAN: angl. barvani 
film »Rdeči čeveljčki«. Filmske no­
vosti 17. — UDARNIK: nemški film 
»Corona«. Srbski mesečnik 25.

CELJE METROPOL: sovi. film »Kon­
stantin Zaslonov«. Mesečnik JA 9. 
LETNI: avstr. f. »Kvartet Schram­
mel«. Hrvaški pregled 1.

KAMNIK: francoski film »Ljubezenske 
sanje«. Hrvaški pregled 1.

JESENICE MESTNI: amer. film »Tar­
zan zmasuie«. Kratek film »Vode 
nam bodo pokorne«.

KRANJ STORŽIČ: amer. film »Jane 
Evre«. Tednik.RADOVLJICA: angl. barvani film
»Blanche Fury«. Kratek film »Ku­
rentovanie«.

VRHNIKA: sovjetski film »Suvorov«, 
Makedonski mesečnik 9.

ŠOLSTVO
SPREJEM V DVELETNO KME­
TIJSKO SOLO GRM PRI NOVEM 
MESTU (POLJEDELSKO)

Pouk se prične 35. septembra 1950. 
Prošnje sprejemamo do 25. avgusta. V 
šoli je moški in ženski internat. Šola­
nje je brezplačno. Hrana domača in

Teoretičen pouk ie vezan na prak­
tične vaje na posestvu tako. da se 
učenci nauče gospodarjenja na večjem 
kmetijskem obratu. Poleg praktičnih 
predmetov se uče tudi splošnih: sloven­
ščine. računstva, zgodovine, zemljepi­
sa itd.

Mladinci in mladinke, obračajte se 
na šolo, kjer boste dobili vse zaželene 
podatk«» o vpisu.

Kdor ima veselje do poljedelstva — 
prijavi se! 2686-1

OBVESTILA
Cesta na Jezersko se bo moderni, 

zirala. Zato bo do nadaljnjega zaprta 
za ves promet na odseku Kranj od 
Pokojninskega zavoda do podjetja Pro­
jekt na Primskovem. Kranj.

Promet proti Jezerskemu in nazaj 
se preusmeri po cesti mimo OLO - to- 
varpa Sava . levo po Gregorčičevi ulici 
na Jezersko pri podi. Projekt,

Promet na cesti Kranj - Golnik in 
nazai se preusmeri iz Kranja po Blej­
ski cesti in zavije pri tovarni čevljev 
na desno do Gosposvetski na Golniško 
cesto.

ODHOD ZDRAVSTVENE POČIT­
NIŠKE KOLONIJE LUČINE IN 
CRNI VRH

Zdravstvena počit, kolonija poverje. 
ništva za šolstvo MLO za Lučine in 
Crni vrh bo odšla v soboto, 5. avg., 
ob 10 dopoldre izpred avtobusne po­
staje pri kolodvoru. Zbirališče eno uro 
pred odhodom istotam. 1911-n

POZIV UPNIKOM IN DOLŽ­
NIKOM

Tvrtke: Celjska milarna. družba z o. 
z., Celje; Celjska vinarna. družba z o. 
z., Celje; Mesni izdelki, brata Prinčič 
in Grof družba z o z.. Celje; Peko, 
dr. z o. z., podr. Celje; Javna skladi­
šča in prevozna družba, dd.. Celje — 
so prešle v smislu odredbe o likvida­
ciji zasebnih delniških družb (Ur. 1. 
FLRJ 71-48) m Suriepa Okrožnega so­
dišča v Ljubljani za Celjsko vinarno in Peko.

Pozivamo kot likvidatorji, ki jih je 
postavil MLO, poverjeništvo za trgo­
vino in preskrbo. Celje, vse upnike in 
dolžnike. da prijavijo vse svoje terjat, 
ve oziroma svoje dolgove v roku 30 
dni po objavi tega poziva v Uradnem 
listu. Po preteku tega roka Se terjatve 
upnikov ne bodo priznale, dolžnike pa 
bomo izročili sodišču v izterjanje.

Prijave na naslov: Likvidacija . . .
(spredaj imenovane tvrdke). Celje 
Gregorčičeva 3. — Likvidatorji. 2684-1

V SOBOTO. 5 AVGUSTA 
PRIČETEK GLAVNEGA ŽREBANJA 
SREČK DRŽAVNE LOTERIJE. — 

Ali imaš srečko III. razreda?.

jenjaš Lahko pa bi šli po številne pri­
mere nezdrave semenske službe tudi 
izven naših mej, v Francijo ali Bel­
gijo. Francozi so namreč pred pol 
stoletja nakupili ogromne količine ce­
nenega borovega semena v Nemčiji, ne 
da bi se prej prepričali o izvoru se- 
menjakov. Ce pogledamo sedaj fran­
coske borove hoste. ki so zrastle iz 
tega semena, vidimo porazno sliko ta­
kega napačnega gozdarjenja.

Zato je tako gledanje na znižanje 
proizvodnih stroškov Gozdne seme­
narne napačno. Proč z birokratičnim 
pojmovanjem gospodarstva!

A. F.

Mestna ekonomija 
y Brežicah dobro uspeva

V »Slovenskem poročevalcu« z dne 
19. julija je bil objavljen članek pod 
naslovom »Na njivi mestne ekonomije 
v Brežicah propada pridelek pšenice«. 
Kakor nam pišejo iz uprave mestnih 
podjetij v Brežicah, v omenjem član­
ku navedene trditve ne drže. Kajti 
njihova ekonomija je v redu pospra­
vila svoj pridelek in v Trnju nima 
nobenih parcel. .

(Tovarišica K. J. ki je prinesla po­
datke za omenjeni članek, je očividno 
zamenjala brežiško ekonomijo z neko 
drugo ekonomijo v okolici Brežic. Op. 
uredništva.)

Mestna ekonomija v Brežicah ima 
46 ha obdelovalne zemlje in se bavi 
predvsem z vrtnarstvom in svinjegoj- 
stvom, deloma pa tudi s poljedelstvom 
in živinorejo, kolikor je to potrebno 
za vzdrževanje obrata. Vrtnarija eko­
nomije obsega 18 ha, tako da ekono­
mija z vrtninami uspešno zalaga raz­
ne menze in ustanove v Brežicah. Sa­
mo krompirja bodo letos oddali 6 va­
gonov, zelja 4 vagone, 46 pitanih pra­
šičev in več tisoč litrov mleka. Na 
ekonomiji dela 13 stalnih delavcev in 
do 10 sezonskih. Kakor trdijo na upra­
vi, bo ekonomija kmalu najboljše 
mestno podjetje. Težave so edino v 
tem, ker primanjkuje kreditov za na­
bavo in' popravilo inventarja ter na­
bavo živine, ker okrajni ljudski od­
bor nima posebnega razumevanja za 
potrebe ekonomije. Letošnji hektarski 
donos pšenice na ekonomiji je znašal 
16 stotov, ječmena 21, rži pa 23 sto­
tov, kar je z ozirom na sušo in točo 
rekorden uspeh.

Nove knjige in revije
Prejeli smo:

HANS CHRISTIAN ANDERSEN — 
PRAVLJICE. Prevedel, uredil in 
uvod napisal Rudolf Kresal. Ilustri­
ral in opremil Evgen Sajovic. — 
Strani 431. Mladinska knjiga  ̂ — 
Ljubljana 1950.

previjali v «adrugi stro}« in orodje 
ter tako sprgyill v pogon več pokvar­
jenih kosilnic. Zadruga pa je dobavila 
delovnemu kolektivu nekaj poljskih 
pridelkov. Clan upravnega odbora sin­
dikalne podružnice tovarne »Sava« v 
Kranju prisostvuje vsem sejam uprav­
nega odbora zadruge tako, da je res 
dobra povezanost med zadružniki in 
delavci.

Revija oblačil 
podaljšana do 
6. avgusta

Zaradi velikega zanimanja in n» 
splošno željo je velika revija oblačil 
podaljšana do vključno 6. avgusta, z 
istim sporedom kakor doslej. Revija 
je vsak večer ob 8.30 v veliki Union­
ski dvorani.

K olektiv solkanske livarne
nudi veliko pomoč naši industriji

V posebnem paviljonu razstavlja na
II. republiški razstavi lokalnega go­
spodarstva tudi solkanska livarna. V 
čednem kotičku sta razstavljena dva 
lična stroja: stroj za poliranje lesa in 
velika moderna tračna žaga. Meha­
nična delavnica in livarna v Solkanu 
je eden izmed najboljših obratov na­
še lokalne industrije. Livarno in me­
hanično delavnico vodi upravnik tov. 
Štrukelj, ki je ob priključitvi Sloven­
skega Primorja daroval vse svoje 
stroje in naprave državi.

Od tega obrata zavisi v veliki meri 
redno obratovanje goriških opekarn, 
soških elektrarn, cementarne v An­
hovem in mnogih drugih podjetij v 
Slovenskem Primorju, kakor tudi de­
lo na državnih posestvih in v kmečkih 
delovnih zadrugah. V livarni so do­
slej popravili že več sto velikih stro­
jev in vlili zanje številne nadomestne

dele, ki bi jih morali sicer drago pla­
čati v inozemstvu. Tako so v solkanski 
livarni v zadnjem času vlili ogrodje 
velikega ventilatorja in druge dele za 
separacijo v rudniku azbesta v Koro- 
laču v Srbiji.

V solkanski livarni iz dneva v dan 
raste proizvodnja. ’ Livarjem so posta­
li stari prostori že zdavnaj premajhni. 
Zato so izdelali načrte za razširitev 
obrata. Izkopali in zabetonirali so te­
melje in začeli graditi nov obrat, ki 
bo imel površino 160 kvadratnih me­
trov. Vsa dela vodijo sami brez zi­
darjev. Izmed delavcev v livarni je 
Prezidij Ljudske skupščine FLRJ od­
likoval z redom dela III. stopnje naj­
boljšega modelarja Alojzija Nemecla- 
va in mehanika Cirila Draščka. Z 
medaljo dela je v tem obratu odliko­

van tudi delovodja Maks ZavadlaL

Obsodba nepoštenih uradnikov državnega 
trgovskega podjetja v Beogradu

V nekem beograjskem rajonu so se 
prebivalci že dolgo pritoževali, da v 
nekaterih poslovalnicah »Koloniale« ne 
morejo dobiti na živilske karte slad­
korja, medtem ko se v drugih poslo­
valnicah ta sladkor redno razdeljuje. 
Po teh pritožbah uvedena preiskava je 
kmalu ugotovila, da so v dveh glav­
nih poslovalnicah vodilni uradniki na 
veliko špekulirali s sladkorjem, ki je 
bil poslovalnicam razdeljen. Organiza­
tor poneverb in špekulacij je bil po­
slovodja glavne poslovalnice Slavko 
Nikolič, ki je kmalu v svoji in še v 
neki drugi poslovalnici pritegnil v zlo­
činsko mrežo še druge uslužbence. — 
Sladkor so prodajali s pomočjo svojih 
sorodnikov in znancev po 230 in 250

dinarjev, v poslovnih knjigah pa so 
ga knjižili po uradni ceni. Odjemal­
cem so ves čas zatrjevali, da sladkor­
ja še ni in da naj obdržijo odrezke 
svojih živilskih kart. ker bodo prej 
ko slej dobili vse pripadajoče koli­
čine.

Obtoženci so med preiskavo priznali 
vse zlorabe in nepoštenosti, med tri­
dnevno razpravo pa so skušali svoja 
priznanja preklicati z izgovorom, da 
so bila izsiljena. Obsojeni so bili: po­
slovodja Slavko Nikolič na 20 let, pro­
dajalec Spasoje Andrič ca 14 let’ Du­
šan Kopič na 7 let, Milan Vujič na 
1 leto prisilnega dela, pet drugih ude­
ležencev teh blagovnih poneverb ia 
špekulacij pa na nižje kaznu

Vagoia krompirja na travniku
Na Galjevici, delavskem naselju, ka­

terega prve lesene hiše so bile pred 
22 leti postavljene, je v četrtek dne
27. julija ob jutranjih urah vzvalovil 
val hudega ogorčenja. Gospodinje so 
govorile: »Ali je na trgu krompir? 
Tam ga ne dobiš, a vagon krompirja 
je na Jelačinovem travniku.« — Res, 
pod tem žarečim soncem se še ni pri­
merilo, da bi ljudje pobirali krompir 
— na travniku. Kar čez noč je tam na 
Jelačinovem -travniku ob dolenjski že­
lezniški progi zrasel ogromen kup 
krompirja, samo ne zdravega, temveč 
pokvarjenega. Pomislite! Prav' tiste 
dni so živahno na dolgo in široko raz­
glabljali o vzrokih kritičnega pomanj­

kanja krompirja na trgu, n« travni­
ku pa ga je bil cel vagon.

Mnoge gospodinje so pohitele na Je­
lačinov travnik, da se založe vsaj — 
z nagnitim krompirjem. Hud smrad 
jim je udarjal nasproti, a kljub temu 
so vztrajale in izbirale. Bilo je med 
njimi še nekaj dobrega. Nagnit krom­
pir pa so pobrali za prašičke. To je 
suho dejstvo. — Zakaj so morali ta 
krompir odpeljati na Jelačinov trav­
nik. je očitno, ker se je nekje v  skla­
dišču pokvaril. Zelja Galjevičanov je, 
da se za krompir odgovorni, a skrajno 
malomarni upravniki pošteno in javno 
kaznujejo! d . J.

UMRLI
•Po dolgi in mučni bolezni je danes 

preminul FRANC JURJEVČIČ, učitelj 
v pok. Pogreb pokojnika bo 2. avgusta 
ob 17. z Zal. kapelice sv. Nikolaja. Ža­
lujoči: žena Marija, sin Stanko, hčerki 
Jelka in Vida poroč. Bizilj in ostalo 
sorodstvo. 2688-1Dne 30. Julija je v Ločah v Ziljski 
dolini umrla naša dobra mati. sestra, 
tašča in stara mama MARIJA FELA. 
HER — Trbišnikova mati. — Vse nieno 
življenje je bilo delo in trpljenje. Iz. 
polnila se ji ie želia. da se ie koncem 
vojne vrnila iz uničevalnega taborišča 
v Nemčiji kamor je bila v aprilu 1942 
prisilno izseljena iz Slovenske Koro. 
ske. na svoj dom v Melviče. kier ie bil
2. avgusta njen posreb. Melviče. Ljub- 
liana. Loče. Limarče. Celovec. Borlie, 
Julij, Josip in Rado sinovi. Mojca hči 
Iti ostalo sorodstvo. 2694-1

Sporočamo vsem sorodnikom in znan­
cem. da nas je 31. julija ppnadoma 
zapustil *iaš ljubi ata IVAN CUNDER, 
posest., Stožice 1. Pogreb nepozabnega 
pokojnika bo v četrtek ob 16. iz hiše 
žalosti na pokopališče k Sv. Juriiu. — 
Žalujoči: žena; otroci Janez. Jožek, 
Franci. Andrej In Tonček; mati. brata, 

tn ostalo sorodstvo — Stnžjcp. 
Kleče. Linz 2687.1

Po dolgi in težki bolezni nas ie za 
vedno zapustila naša dobra spstra. teta 
in svakinia MARIJA KOZINC, tron. 
koienka. PoPTeb nepozabne bo v smdo 
2 avgusta ob 17.30. iz kapelice sv. Kri. 
štofa na Zalah Ljubljana. Sv. Peter 
pod Sv Gorami. Ce'ovec. dne 31. julija 
1950 Žalujoče družine Kozinc, Kra- 
mpr. Labovič, 'TVjčavc. Grudnik. 2690.1 

.Vsem sorodnikom in znancem nazna­
njamo žalostno vest, da nas ie danes 
za vedno zapustil UubUeni mož. dragi 
oče. stari oče. brat in stric IVAN 
KULOVEC, posestnik. Pogreb ookoi. 
nika bo v ČPtrtek donoldn- ob 10. uri. 
Vavta vas 1 avgusta 1950, Zaluioči: 
žena otroci in ostalo sorodstvo. 2R9LT 

Umrla le naša ljubljena mama. stara 
mama. nrababica. spstra in teta MA­
RIJA NOVAK. roL Cepin, upokojenka 
tobačne tovarne, 'v starost! 79 let. — 
Pogreb bo v četrtek 3 avgusta ob 17. 
tsprad htie, Požna dolina cesta NXT. 
šf I8a na Vič — Žalujoče družine: 
Mrak. Hačm. n»mtk. Kastelic. Arh. 
Cepin. — Liubliana, Jesenice. Sara 
jeva, 2. avgusta 1930. 2692-1

Potrti javljamo, da je umrl 29. julija 
naš sobrat, zlatomašnik in duhovni 
svetnik p. MARKO FIŠER. — Pokopali 
smo ga v torek, 1. avgusta 1950 dop. 
v Škofji Loki. — Kapucini. 2693-1

ZAHVALE
Ob bridki izgubi našega moža. očeta,

strica, tasta in dedka JOSIPA POČKA­
JA, se iskreno zahvaljujemo vsem. ki 
so ga spremljali na zadnji poti. vsem 
darovalcem cvetja in pevcem za obču­
teno petje. Počkajevi. 2685.1

NaJlepSe se zahvaljujemo vsem sorod­
nikom, prijateljem in znancem, ki ste 
ob nenadomestljivi izgubi našega do­
brega moža očeta, starega očeta, svaka 
in botra JULIJA WEBRA sočustvovali 
z nami in ga spremili na njegovi 
zadnji poti. Posebej se zahvaljujemo 
zdravniku dr. Tancarju za lajšanje v 
njegovih poslednjih dneh. nadalje vsem 
darovalcem vencev in cvetja kot tudi 
tov. Gregorju Koširju za poslovilne 
besede. — Se enkrat vsem prisrčna 
hvala. — Družina Weber. 2681-1

Ob nenadomestljivi izgubi našega 
dragega sinka edinca JENKO BOGDA­
NA. se najprisreneje. zahvaljujemo 
spoštovanim tovarišem zdravnikom in 
osobiu ljubljanske ter celink“ bolnice 
za očetovsko nego. Prav nosebno za­
hvalo izrekamo tov. Blaznikov!, profe­
sorjem in sošolcem celiske gimnazije 
za zadnip slovo, govor in cvetje. Isto- 
tako s» Vah valju t»mo vsom znancem za 
spremstvo in izraze sočutja Rodbina 
Jenko in ostalo sorodstvo. 2683-1

MALI OGLASI
DVE ZLOZLJIVT POSTELJI T madra­

ci al-i brez takoj kupimo. Ponudbe 
■ na Društvo novinarje-, LRS. Knaf. ‘liova n L 5TI (soba 19). 

OPOZORILO! Svarim pred nakupom 
ukradenega Philips radio avarata Type 

974 A-19 številka 4233. Stane Jago­
dic. Jesenice. Delavska 5. 3556-14

RDEČO JOPICO z rjavo podlogo sem 
pozabila v jutranjem vlaku v Boh. 
Bistrici proti Gorici Najditelja pro­
sim, da sporoči lastniku na naslov: 
Obradovjč, Vukovar. Maeotaieva H. 

TOVARIŠICA ki ie pobrala na križi­
šču Podmilščakove ul. izgubljeno 
riavo iopico prosim, da jo vrne za 
nagrado na naslov: Olga Skerianc, 
Pođmilščakova 4.IL d. 3538-14

KARLATEC IVAN, tovarniški delave 
zaposlen v tovarni volnenih od 
Škof ja vas, — stanujoč v Zadobro

jih napravü möj sin Rudolf Kartate 
m tudi ne za škodo, katero bi po 
vzrocil moj sin. Vljudno naprošarvzrocil moi sin. Vliudno napro 
vsakogar, da me obvesti ako kaj v

TTk^ ^ A l?»-?aha,a- star je 16 let. V POSTOJNI sem Izgubila od ian
do kolodvora rdečo jopico Poštenei 
najditelja prosim; da za nagrado spTOČI *",Tr"  ---T>--T- -■» ’ ■

* r r -*  i v • v i c = i u u n e  v e s a  Ižaljivke, ki sem jih govoril o to\ 
F/sncii Pintar. Francu Hribar i 
Matildi Jerina, zel. čuvajih, in s 
imenovanim zahvaljuiem. da so od stopili od tožbe. — Peneur Ivan - Hotič. i

AUTOGUMO sem izgubil dne 29 julij 
zvečer 10 km pred Mariborom d 
Glavnega trga. Najditelj se napro«s 
Oa za nagrado sporoči na naslot Grosman Polde, šofer. Meprom -  
Liubliana. Vilharjeva 19. 3540-1

TORBICO sem pozabila v mlekarni n 
Starem trgu. Osebo, ki jo je vzel 
po pomoti prosim naj vrne vsa 
ključe v mlekarno, 3559-1
PROIZVAJALCEM ZAČIMB nudim

suhi peteršilj in korenji
pod .ugodnimi cenami. Reflektant! na 
br. f2?r?eL°br.a 32-23lf*‘ Zaereb' 1)013

JEM EN SK O  POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLU2 

Stanje dne 2 avgusta: Fronta
motaje. katere žene središče nizk 
zračnega pritiska. Id se nahaja na 
hodni strani Britanije, preplavljajo 
v **1"  srednjo Evropo ter povzre 
To ohladitev na kontinentu. Od Azo 
Pa.,rajT.7isok zračni pritisk, ki b< 
Prihodnjih dneh ustvaril stabilize« 
vremena pri nas.
„■P ' v  Sloveniti spremen 

! ,s padavinami v zgodr jutranjih urah. — Največ padavin 
padlo v Ajdovščini ŠSmrrv Tempe 
iVr? morja v Tržaškem zalivu ie 2' Namizja lemoerotio-n je bila 9 C v l  
stojni. Zračni pri tj sir znaša «tene« o" 
y„ Ljubljani 733,5 mm.
18 C. relativna vlaga 82Vi.



Ena najbolj srditih bitk
T om šičereev  n a  Štajjer shemV mesecu avgustu 1944 je Tomšiče­

va brigada operirala na sektorju Po­
horje. Imela je nalogo, da preprečuje 
ali vsaj ovira transporte nemškega 
vojaštva in vojnega materiala na pro­
gi Maribor—Dravograd in Mislinje— 
Dravograd. Bili so namreč ugotovlje­
ni večji premiki prav po teh progah, 
ki so bile manj izpostavljene zračnim 
napadem zaveznikov. Ko je brigada 
opravila uspešne intervencije na pro­
gi ob Dravi in popolnoma- uničila več 
kompletnih vlakov in oklopnih želez­
niških voz, je štab brigade izdelal na­
črt za delno uničenje 'proge Mislinje 
—Slovenj gradeč. Dne 3. septembra 
1044 je brigada, ki je štela štiri bata­
ljone, že popoldne krenila iz Razbo- 
rice na Pohorju proti Dovžam.

pred mrakom so bataljoni odšli na 
določene položaje. En bataljon je blo­
kiral Slovenjgradec, drugi pa Mislinje 
Z nalogo, da preprečita vsako prodi­
ranje sovražnika iz teh dveh posto­
jank, ostala dva bataljona pa bi po­
rušila progo med Šmartnem in Misli- 
njami, predvsem minirala kretnice in 
mostove, ter po možnosti sovražno po­
stojanko v Dovžah, Turški vasi in v 
Šmartnem. Akcija, ki se je pričela z 
nastopom mraka, je trajala celo noč. 
Brigadi je uspelo, da je porušila več 
kilometrov proge, uničila naprave na 
železniških postajah in odbila vse so­
vražnikove izpade iz Slovenj gradca in 
Mislinja. Oklopni vlak, ki je skušal 
intervenirati iz Slovenj gradca, je bil 
prisiljen, da se je umaknil nazaj.

Po končani akciji se je brigada v 
Jutranjih urah zbrala na Graški gori, 
med Šoštanjem in Slovenj gradcem. 
Graška gora je bila priljubljena po­
stojanka vseh brigad XIV. U divizije, 
ker je bila dober teren za borbo, vrhu 
tega pa je živelo tukaj tudi izredno 
zavedno ljudstvo.

Pričakovali smo, da bo sovražnik še 
tekom dopöldneva skušal z ofenzivni­
mi akcijami brigado odriniti od pro­
ge Šoštanj—Velenje—Slovenjgradec.
Vendar 5. septembra 1944 še ni bilo 
opaziti nobenih premikov proti polo­
žaju brigade. Prav ta mir pa je bil 
nadvse sumljiv. Točnejše podatke smo 
dobili šele zvečer. Podnevi so se nam­
reč izvršile večje koncentracije so­
vražnika v Šoštanju, Velenju, Mislinji, 
Slovenjgradcu in Cmi. Nikakega dve- 
ma ni bilo, da sovražnik pripravlja 
večjo ofenzivo na sektorju naše. bri­
gade. Po približni ocenitvi so sovraž­
nikove sile znašale okreg 6.000 mož.

Ker se brigada s proge ni hotela 
nikakor umakniti, se je odločila, da 
prav na tem sektorju sprejme borbo. 
Da bi pa vsaj nekoliko prekrižali na­
črte Nemcev, ki so bili točno poučeni, 
kje se brigada nahaja, smo v noči od
5. na 6. septembra napravili lokalni 
premik iz Graške gore na Razbor. Se 
v noči so se bataljoni ukopali nad 
Sv. Danijelom, zasedli vse dohode do 
Razborja in pa Molahov vrh, ki je 
obvladoval položaj na tem sektorju. 
Računali smo, da bo do prvega stika 
g sovražniki prišlo še dopoldne. Vre­
me je bilo ta dan deževno in megle­
no, tako da nismo mogli spremljati 
premikanja nemških edinic. Borcf ka­
terim je bila znana odločitev štaba o 
tem, da se kljub ofenzivi brigada ne 
bo umaknila iz sektorja, so že nestrp­
no in živčno pričakovali, s katere 
strani se bodo najprej pojavile nem­
ške čelade. Megla je bila namreč ta­
ko gosta, da si videl komaj kakih dvaj­
set metrov pred seboj.

Nekako ob 6. uri zjutraj je začela 
slednjič tolči na naše položaje pri Sv. 
Danijelu artilerija, ki je morala biti 
postavljena nekje v Velunjskem grab­
nu. To nam je bil dokaz, da so Nemci 
točno spremljali pohod brigade, da so 
kljub nočnemu premiku vedeli točno 
za naše nove položaje. Artilerija je 
tolkla kake pol ure, vendar brigada ni 
imela žrtev, ker se je bataljon umak­
nil na druge položaje. Bataljon pa je 
dobil zapoved, da takoj, ko artilerija 
preneha, zopet zasede prvotno linijo. 
To je bataljon tudi izpolnil.

Stab brigade se je zavedal resnega 
položaja, nastalega delno zaradi me­
gle, delno pa zaradi izdaje naših po­
ložajev, vendar je po posvetovanju 
odločil, da se ne premakne nikamor, 
čeprav je vedel, da bodo Nemci na­
pravili okrog naših položajev več 
obročev. Z umikom bi namreč le 
dvignili sovražniku moralo, po drugi 
strani smo pa tudi vedeli, da so se 
tudi Nemci ukopali na položajih, od 
koder bi nas pri umikanju uspešno 
napadali.

Ob 8. zjutraj je prišlo do prvega 
spopada. Bataljon Gebirgsjägrov je na­
skočil tretji bataljon, ki sta ga vodila 
komandant Miha in komisar Djoko. 
Na ta napad so bili borci pripravlje­
ni. Spustili so Nemce v neposredno 
bližino, nato jih pa po četrturni bor­
bi s protijurišem pognali v Velunjski 
jarek. Borba je trajala komaj kako 
uro, ko se je sovražnik z velikimi iz­
gubami v paničnem begu umaknil. 
Nervoznost naših borcev je po tem 
spopadu minila. Med tem se je neko­
liko zvedrilo. Obveščevalna služba je 
javila, da je Velunjski jarek poln vo­
jaštva, da se večja kolona pomika iz 
Graške gone na Rdečnika proti Sv. 
Danijelu, da so iz Slovenjgradca nem­
ške kolone preko Podgorja dospele* 'pod 
naše položaje na cesti proti Cmi, da 
je zaseden St. Vid in da je kolona 
nemškega vojaštva iz Cme prišla do 
podnožja Molahovega vrha. Brigada je 
bila popolnoma obkoljena.

Nemci so po prvem neuspehu po­
novno pričeli z artilerijskim ognjem 
in težkimi minometi. Center napada 
ni bil več Sv. Danijel, temveč Mola­
hov vrh. Tega vrha nismo smeli za

dan ni bilo misliti, pač pa so morali 
kuharji in vsi ostali pomagati saniteti. 
Mrtvih res ni bilo veliko, toda števi­
lo ranjencev se je vedno bolj večalo.

Ker so bile vse ceste okrog Razbor­
ja popolnoma blokirane in vsi preho­
di zasedeni, je bilo treba misliti, v 
katero smer se bo brigada preko noči 
prebila. Nemško taktiko smo dobro 
poznali. Sovražnik je namreč v obro­
ču puščal namenoma nekaj slabih po­
ložajev — pasti, skozi katere bi par­
tizane zvabili v dobro pripravljene 
zasede. Tudi sedaj smo ugotovili, da 
bi se z lahkoto prebili proti St. Vidu 
ali proti Graški gori, vendar je štab 
odločil, da se mora brigada prebiti na 
najtežji točki — proti Podgorju in od­
iti na Pohorje.

Ze pred mrakom smo začeli potis­
kati Nemce, ki so zasedli del Mclaho- 
vega vrha proti cesti v Podgorju. Prav 
tako, kakor naši borci — če ne še 
bolj — je bil utrujen tudi sovražnik, 
in zato proti večeru ni kazal več po­
sebne volje za borbo. Z zasedene ce­
ste smo do noči pregnali močne nem­
ške edinice in tako dobili odprt pre­
hod. Po silovitem jurišu, ki ga je iz­

nobeno ceno izgubiti, saj je bila naj­
bolj ugodna točka za našo obrambo. 
Obrambo vrha je prevzel jurišni ba­
taljon, ki je zopet dokazal, da ne nosi 
zastonj tega imena.

Okrog desete ure so bile že vse na­
se edinice zapletene v srdite boje s 
premočnim sovražnikom. V rezervi je 
ostala samo ena četa, za slučaj, če bi 
uspelo sovražniku prebiti položaje.

Nemcev je bilo zares kot listja in 
ucre. Naskakovali so naše položaje *v 
valovih, drug za drugim. Niti zme­
nili se ntsp za mrtve in ranjene — 
kar čez nje so drven pred naše mi­
traljeze. Kolikor se našim ni posreči­
lo ustaviti sovražnika s puškami, br­
zostrelkami in mitraljezi, so opravi­
le to bombe. Z njimi je bila brigada 
dobro založena. Vrhu tega so nam jih 
še sproti prinašali Nemci sami, ker 
smo po vsakem sovražnem jurišu na­
pravili protijuriš in cb tej priliki 
pobrali municijo, ki so jo bežeči Nem­
ci pustili na bojišču.

Ta najbolj srdita borba, kar jih je 
imela Tomšičeva brigada na Štajer­
skem, je trajala do večera. Od trenut­
ka, ko se je pričel glavni napad Nem­
cev, pa do večera ni bilo na Razborju 
slišati posameznih pokov pušk ali ra­
falov, marveč eno samo nepretrgano 
bobnenje. O kakem kuhanju hrane ta

vedla cela brigada naenkrat, smo po­
brali ogromno zaplenjenega orožja in 
municije, prevzeli naše ranjence in se 
prebili čez cesto v Podgorju pod Urš­
ko goro, na drugi strani pa pregnali 
z utrjenih bunkerjev Nemce. Nato je 
brigada mimo Zgornjega Podgorja 
krenila čez železniško progo med Tu­
riško vasjo in Dolžami na Pohorje. 
V naših računih, da se moramo pre­
biti tam. kjer je sovražnik najmočneje 
ši, se nismo zmotili. Saj na glavni ce­
sti Mislinje—Slovenjgradec in tudi na 
progi nismo trčili niti na eno samo 
patruljo, ker so bili vsi Nemci iz bliž­
njih postojank v hribih.

V Podgorju smo zvedeli, da so Nem­
ci govorili, da imajo obkoljene vse 
partizane in da jih bodo — v kolikor 
ne bodo pobiti — vse polovili. V ta 
namen so že v Slovenjgradcu izprazni­
li šolo, kamor bi začasno zaprli ujete 
partizane. Zvedeli smo pa tudi to, da 
so nemški kamioni rdečega križa stal­
no vozili v Slovenjgradec ranjence in 
da so jih zaradi pomanjkanja prosto­
rov v bolnišnici morali slednjič sprav­
ljati prav v to — šolo! Po naših po­
datkih je imel sovražnik v tej bitki 
velike izgube, nad 100 mrtvih in pre­
ko 350 ranjenih. Izgube naše brigade 
pa so bile približno desetkrat manjše.

Dado Lovrenčič

Velik napredek mariborskih
teniških igralcev

Z preostalima finalnima igrama mo­
ških in mešanih parov Mitič—Palada : 
Bojovič-Lazslo ter Mitič-Lazsro : Ke- 
trovič-Crnadal je bilo končano teniško 
prvenstvo za leto 1950. Mitič in Pa­
lada sta dobila igro 7:5. 0:2, 6:1, na­
slednje srečanje pa se je končalo z zmago para Mitič—Razšlo.

Letos je bil določen za organizatorja 
Polet iz Maribora, ki je svojo nalogo 
odlično izvedel. Na zaključnem ve. 
ceru, ko je spregovoril zastopnik Te­
niške zveze Colan ter proglasil nove 
prvake in jim podelil nagrade, je med 
drugim tudi poudaril, da je bila le­
tošnja prireditev med najboljše orga­
niziranimi prvenstvi od osvoboditve do 
danes. To so potrdili tudi igralci in 
gledalci

Dejstvo je, da je pokazal Rolet vsej 
športni javnosti da je mogoče v krat­
kem času in z lastnimi silami, to je. 
z zavednimi člani opraviti tudi tako 
težko nalogo kot je organizacija držav­
nega prvenstva, V tednu tekmovanja 
je bilo videti pri delu vse člane dru­
štva od predsednika do poslednjega 
igralca, odbornika in pobiralca žog.

Obveznost teniškega kluba je bila iz­
polnjena. Do začetka prvenstva sta 
bili gotovi dve novi igrišči, ki sta mnogo pripomogli, da je tekmovanje 
potekalo hitro in v redu. Razen obeh 
novih pa je še pet skoraj dovršemh 
igrišč in 40 m zidu za vadbo, kar 
kaže veliko skrb teniškega kluba za 
dvig belega športa v naši severni pre­
stolnici. Vse bolj in bolj se izraža po­
treba po teniški šoli ali. vsaj teniških 
trenerjih, ki bi prevzeli vzgojo veli­
kega števila talentiranih mladincev in 
mladink. Kakšne so možnosti, iahko 
vidimo iz primera mladinke Winter- 
halterjeve. ki je osvojila naslov držav­
ne mladinske prvakinje. Razen te. pa 
ie še vrsta mladink in mladincev, ki 
bi ob pravilni vzgoji lahko dosegli 
lepe uspehe.

Ze prve borbe so pokazale, da slo­
venski predstavniki (člani) tudi letos 
ne bodo posegli resno v borbo za naj­
višji naslov. Več možnosti so imele

naše članice, kj pa še nimajo dovolj 
rutine za odločilna srečanja. Zelo so 
razočarali mladinci, ki so bili premalo 
požrtvovalni in borbeni. Največji 
uspeh pa so beležile naše mladinke, 
od katerih so se kar tri uvrstile med 
prvo četvorico v državi. Mlada Win- 
terhalterjeva (Polet) je osvojila prvič 
po osvoboditvi za našo republiko naj. 
višji naslov.. Splošno je bilo opaziti 
večji napredek pri mariborskih igral­
cih, ki so tokrat pokazali več borbe­
nosti kakor Ljubljančani.

V vseh disciplinah, razen pri mla­
dinkah. je bila ostra borba za prva 
mesta med predstavniki Srbije in Hr­
vatske. Piav s temi borbami je nara­
ščalo zanimanje med številnimi gie. 
dalci, ki so bili disciplinirani in ne­
pristranski ter so nagrajevali vse lepe 
poteze z navdušenim ploskanjem. Fi­
nalne igre niso prinesle večjih prese­
nečenj saj je večina lanskih državnih 
prvakov tudi letos obdržala svoje na­
slove. Najtežjo borbo je imel Mitič, 
kateremu je vzdržljivi Branovič klonil 
šele v petem nizu. Laže delo jp imela 
ženska državna prvakinja inž. Crnada- 
kova. ki je z lahkoto premagala 
Lazslovo. Mladinski prvak ‘je tudi le. 
tos ostal Panaiotovič. ki je pokazal 
najboljšo igro. Pri igrah v dvoje in 
mešanih parih, razen med ženskimi, so 
sodelovali naši prvaki. P. J.

Danes dvoboj 
Ljubljana : Železničar

Na teniških igriščih pod Cekmovim 
gradom v Ljubljani bo danes m jutri 
teniški dvoboj med moštvoma Ljub­
ljane in Železničarja. Ljubiteljem tega 
športa se obeta zanimiva borba, kajti 
moči obeh nasprotnikov so precej ize­
načene. Pričakovati je. da bo ostra in 
napta borba med slovenskim prvakom 
Razborškom ift Čebularjem, ki je v 
zadnjem času precej napredoval.

Vsako moštvo bo zastopalo 10 čla. 
nov. 1 članica in 2 mladinca. Začetek 
bo ob 16. uri.

LJUDSKA TEHNIKA

V Celju so izdelali električne peči 
za razkuževanje operacijskega orodja

N O V IC E  im
Množično plavanje preko Rokavske- 

ga preliva. Priprave za »Cross Chanal 
Swimming Race« — tekme v prepla- 
vanju Rokavskega preliva, se bližajo 
kraju. 22. avgusta se bo začela ta tek­
ma, ki predstavlja gotovo najtežjo sve­
tovno plavalno preizkušnjo. Doslej se 
je prijavilo 29 tekmovalcev, med kate­
rimi je tudi 6 žensk. Ti tekmovalci 
predstavljajo 14 držav. Zmagovalec te 
tekme bo prejel 1000 funtov sterlingov, 
ki jih kot nagrado obljublja list »Daily 
Mali«. Vsak tekmovalec, ki bo prepla­
val Rokavski preliv pa bo dobil na­
grado 250 funtov šterlingov. Prvič v 
zgodovini plavanja preko Rokavskega 
preliva. so organizirali množično tek­
movanje. Pravijo, da bodo to tekmo­
vanje odslej ponavljali vsako leto. Ne­
kateri tekmovalci se že vadijo dober 
teden na obalah Rokavskega preliva.

Uspešno delo elektro strojnega klu­
ba tovarne emajlirane posode v Celju 
je že od leta 1948. Sprva so 1P živo­

tarili. Toda z delavnico, ki so jo ietos 
končno uredili in opremili, se je za­
čelo delo. ki je članom elektro stroj­
nega kluba v ponos.

Celjska bolnišnica je namreč potre­
bovala 'za  nove operacijske dvorane 
štiri električne peci . za razkuževanje 
operacijskega orodja. Tako je uprava 
bolnišnice prosila tovarno emajlirane 
posode, da bi prevzela to delo. Toda 
zaradi prevelikih planskih nalog, 
uprava tovarne ni mogla sprejeti na­
loge. To naročilo pa so sprejeli člani 
elektro strojnega kluba tovarne. Ob­
novo in opremo delavnice so združili 
s težkim delom — konstruirali elek­
trične peči. ki so jih dosiej uvažali 
iz inozemstva za 300.000 deviznih di­
narjev. Tovariša Krajec in Pavšič sta 
napravila načrte, ostali člani pa so 
pobrskali po odpadnem materialu in 
delo se je začelo z veliko vnemo.

Nova električna peč je dolga 1.8 m, 
široka in visoka pa 80 cm. V glavnem 
se sestoji iz kotla za razkuževanje, 
sušilne omare in treh kuhalnih plošč. 
Gretje kotla je električno in sicer s 
šestimi grelci po 1200 W. Velika pri­
dobitev je v tem, da para ne bo uha­
jala in tako napolnjevala operacijske 
sobe. ampak se bo zaradi kroženja 
mrzle vode ob robu kotla kondenzi­
rala in znova vračala v dno kotla. V 
sušilni omari sta nameščeni dve po­
lici. kjer se bo sušilo že razkuženo 
orodje pod temperaturo do 200 sto­
pinj Celzija. Tri kuhalne plošče ni­
majo vzročne zveze s pečjo, ampak jo 
le dopolnjujejo.

Nova peč bo v operacijski dvorani 
vzidana v steno in obložena s porce­
lanastimi ploščicami. Direktna zveza 
z vodo in plošča z vsemi stikali omo­
gočajo lahko upravljanje peči.'

Člani elektro strojnega kluba so za­
čeli z delom vseh štirih peči letos v 
februarju. Njihovo delo je izraženo v 
2600 urah. Cena now  peči. ki ima v 
primeri z uvoženo več izboljšav, bo 
približno 120.000 din.

Gibanje rojstev na Japonskem. V
prvih 4 mesecih tega leta se je rodilo 
na Japonskem okrog 800.000 otrok. V 
istem razdobju lanskega leta se je ro­
dilo nad milijon otrok.

Sovjetski avtomobili »Moskvič«. So­
vjetsko ministrstvo za zunanjo trgo­
vino se na vse načine trudi, da bi so­
vjetski avtomobil »Moskvič« plasiralo 
na inozemskih trgih. 250 takih avto­
mobilov je Sovjetska zveza poslala v 
Belgijo in 50 na Švedsko, nekaj tudi 
v Mehiko, Libanon in Argentino. V 
Belgiji stane »Moskvič« 670 dolarjev, 
na Švedskem pa 1.200 dolarjev. V 
Moskvi stane »Moskvič« toliko rub­
ljev, da bi ta cena spremenjena v do­
larje znašala 3.000 dolarjev.

DRŽAVNO PRVENSTVO
V VESLANJU
20 klubov bo tekmovalo

Kakor smo že poročali, se bo danes 
začel na Bledu prvi del državnega 
prvenstva v veslanju, in sicer za tek­
movalce I. razreda. Na prvenstvu bo 
sodelovalo 20 klubov, zaradi česar so 
bila potrebna predtekmovanja, ki so se 
začela že včeraj popoldne. Danes po- 
pdldne pa so na sporedu finalne tekme 
v 7 disciplinah. Poleg lanskih udele­
žencev bosta na prireditvi sodelovali 
tudi moštvi Izola iz Kopra in Viktorija 
iz Pole.Jutri bodo zaključne tekme za ve­
slače zveznega razreda. — Borbe bodo 
prav gotovo zanimanje, ker velja tek­
movanje hkrati tudi kot izbirno za 
evropsko velaško prvenstvo, ki bo ko­
nec tega meseca v Milanu.

P o m em b en  m edna ­
rodni uspeh našega  
letalskega m odelarja

Na mednarodnem tekmovanju mode­
lov jadralnih letal, ki je bilo 29. in 
30. julija v bližini Göteborga na Šved­
skem, je v močni konkurenci tekmo­
valce^ iz Švedske, Danske. Finske. 
Norveške, Anglije, Francije in Švice 
osvojil _ prvo mesto naš reprezentant 
inž. Mišo Berna* at. član aerokluba v 
Zagrebu. Osvojil je največje šlevilo 
točk ter zasedel prvo mesto v tekmo­
vanju jadralnih letal proste gradnje.

To je tretji mednarodni nastop na­
ših letalskih modelarjev, ki so prvič 
telrmovali 1947. leta v Švici. Nasled. 
nje leto so naši modelarji Da tekmo­
vanju v Budimpešti zasedli tretje me­
sto pred mnogimi evropskimi država­
mi. ki imajo dolgoletno tradicijo v 
razvoju letalskega modelarstva.

Krajcar drugi v maraton­
skem teku na Dunaju

Na Luna ju je uiio v jieueiju med­
narodno tekmovanje v maratonskem 
teku, na katerem je sodelovalo oevet 
atletov iz Avstrije, trije iz £>vice, trije 
iz Turčije in Jugoslovan Krajcar. Prvi 
je prispel na cilj Avstrijec Weizer, 
drugo mesto pa je zaseoel Krajcar

Nogometaši iz Graza 
\ Ljubljani

Danes popoiane bo na igrišču Krima 
(Rakovnik) zanimiva mednarodna te­
kma med moštvom Avstrije iz Grad­
ca. ki je prvak (štajerske, in domačim 
Krimom.Znano je. da igrajo avstrijski nogo­
metaši lep nogomet, medtem ko se 
igralci Krima odlikujejo po izredni po. 
žrtvovalnosti in borbenosti, kar so po­
kazali nedavno v tekmi proti ceograj. 
aki Slaviji. s katero so igrali neodlo­
čeno. To srečanje bo obenem prva 
težja preizkušnja enajsterice Krima 
pred začetkom drugega aela sloven­
skega prvenstva.

Začetek tekme bo ob 17.30 s pred. 
tekmo.

Povratna tekma bo jutri ob 21 prav 
tako na igrišču Krima.

Planinska koča pod Špičko 
obnovljena

Planinsko društvo Jesenice ie obno. 
vilo gorsko zavetišče ped Spičko. Na 
otvoritev, ki bo v nedeljo 6. avgusta, 
so vabljeni vsi planinci.

Zavetišče pod Spicko so zgradili 
Italijani že leta 1936, a je bilo med 
okupacijo zapuščeno in je razpadlo, 
tako da so od prvotne zgradbe ostale 
ie stene in streha. Planinsko društvo 
Jesenic? se je lotilo obnove zavetišča 
jeseni leta 1949. Letos je bila koča 
popolnoma popravljena in zaključena 
so vsa mizarska in kleparska dela.

Koča ima. štedilnik ter ležišča za 
10 oseb. Ker ni oskrbovana, si mora 
vsak obiskovalec preskrbeti ključe pri 
Planinskem društvu Jesenice. Za obi­
skovalce ki ne bodo imeli ključev, je 
pripravljeno v podstrešju udobno 
skupno ležišče za 10 oseb. opremljeno 
s slamnjačami in je stalno odprto. Za 
kočo je betoniran vodnjak s kapnico.

Zavetišče leži v višini 2050 m ter 
je dobre tri ure hoje oddaljeno od 
koč na Vršiču. Ima zelo lepo lego nad 
dolino Trente ter nudi obiskovalcem 
izredno širok pogled na skoraj vse 
vzhodne Julijske Alpe, od Špika v 
Martuljkovi skupini, Prisojnika. Ra- 
zorja, Triglava in vrhov nad dolino 
Sedmerih jezer tja do Komne in proti

.... J
Nošnja v zgodnji pomladi

Bovcu. Od zavetišča vodi lepa not na 
Jalowc, ki ie iz te strani naj!a*že do­
stopen. Cez Škrbine za Gradom vodi 
nadelana pot v dolino Bavšcfee in 
Loške Koritnice ter dalje v Bovec, 
možen pa je od zavetišča tudi sestop v Trento.

S A H

D osle j je  prija vljen ih
17 tir ža r za  o lim p ija d o

Poleg ZDA, Italije. Švice. Belgije 
Peruja in Jugoslavije sta prijavili 
svoja moštva za šahovsko olimpiadov 
Dubrovniku tudi Zapadna Nemčiia in 
Finska. Zapadna Nemčija bo poslala 
na olimpiado svoje najboljše šahiste: 
mladega, zelo nadarjenega Wolfganga 
Unzickerja. ki je lani. osvojil naslov 
prvaika Zapadne Nemčije, mednarod­
nega mojstra Kinningerja. Schmidta, 
dr. Tragerja. Gerharda. Feifierja in 
mednarodnega mojstra Rehlstaba.

V moštvu Finske bodo igrali znani 
mednarodni mojster, zmagovalec na več mednarodnih turnirjih Book ter 
mojstri Oianen. Hele. Niemela, Niemi 
in Heikin Heimo.

Razen teh držav so se doslej prija­
vile tudi Argentina. Norveška. Avstri­
ja, Danska. Izrael. Grčija. Urugvaj in 
Čile: skupaj 17 držav. Vprašanje ude­
ležbe Švedske in Francije še ni do­
končno rešeno.Pripravljalni odbor za olimpiado v 
Dubrovniku je sklenil, da bodo posa­
mezne zanimive olimpijske partije v 
celoti prikazovali v šahovskih sredi­
ščih naše države. Partije bodo pojas­
njevali naši znani šahisti na demon­
stracijskih deskah

Mladinsko prvenstvo FLRJ 
bo v Črni gori

Po sklepu plenuma Šahovske zveze 
Jugoslavije bo mladinsko šahovsko 
prvenstvo FLRJ za leto 1950 od 13. 
avgusta v Crni gori. Kraj. kjer bo te­
kmovanje. še ni določen. V poštev 
pridejo Kotor. Budva ali Titograd. Na 
prvenstvu bodo sodelovali po trije

mladinci prvaki iz republiških te­kmovanj iz Srbije. Hrv tske in Sivenije. po dva iz Bosne in Hercego­
vine. Makedonije in Vojvodine ter eden iz Cme gore

Na polfinalnih turnirjih 
bodo sodelovali tudi tuji 
mojstri

Po končani olimpiadi 5̂  bodo priče­
li 17*v septembra v Beogradu. Zadru in Mariboru polfinalni turnirji za P*to«- 
nje šahovsko prvenstvo FLRJ. Na vsa 
Kem teh turnirjev bodo — poleg 16 
naših šahistov — sodelovali kot gos' 
tudi nekateri tuji -mojstri udeleženci 
olimpiade. Tako bodo imela ta tekmo­
vanja značaj mednarodnih turnirjev.

Tudi mladinke bodo merile 
svoje sposobnosti

2ensko šahovsko prvenstvo se bc 
začelo 1 oktobra v Skopiva. Pole= 
najbolje plasiranih šahistk z republi­
ških prvenstev, bosta sodelovali tudi 
lanski prvakinji Slavica Cvenkeli iz 
Ljubljane in ing. Lidija Timotejeva iz 
Zemuna. Srbija, Hrvatska in Sloveni­
la bodo dale po tri predstavnice, Voj. 
vođina dve. a Bosna in Hercegovina 
Makedonija in Črna gora po eno te­kmovalko.
, Da bi popularizirali šah tudi med 
zensko mladino, se ietos prvikrat v 
naši državi uvaja tudi tekmovanje 
mladink. To tekmovanje bo v Splitu 
in se bo začelo 27. avgusta. Sodelovalo bo 16 mladink.

Ure)« arena lik) odbor. Odgovorni «rednik Cone Kranjc Uredništvo m uprav« Ljubljana, K.nafl>-va nlica 5 telefon 53- 5. 
do 55-25, telefon uprave ta ljubljanske naročnike 38-94, ra naročnike izven Ljubljane 3S-32, telefon -oglasnega oddelka 
itev 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki. Ljubljana »0l-9032t-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« 'v  Ljubljani — 
Poštnina plačana v goto-rini. — Četrtletna naročnina 133 din, polletna 27« din. celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec« 
izhaja vvak dan razen ob nedeljah tn praznikih.

THOR HEYERDAHL: (33)

S&neni Tihi
Na splavu če% Tihi ocean

Tak dan na »Sončnem Tikijua se Je začel s tem, daje 
vdihnila zadnja nočna straža življenje v kuharja, ki se 
Je splazil ves zaspan na rosni krov in že pobiral v 
Jutranjem soncu morske lastovice. Ker nam ni bilo do 
tega, da bi ribo (po polinezijskem in perujskem pred­
pisu) surovo pogoltnili, smo jo spekli nad majhnim goril, 
nikom na dnu zaboja, ki je ležal pritrjen na krovu pred 
vrati koče.

Ta zaboj je bil naša kuhinja. Tu je bilo zavetje pred 
Južnovzhcdnim pasatom, ki je vlekel stalno od zadaj na 
pošev v drugo stran. Le ko sta se veter in morje preveč 
poigravala z gorilnikovim plamenom, se je zgodilo, da 
se je zaboj nekoč vnel. Lepega dne je bil kuhar zaspal. 
Nenadoma je bila vsa njegova krama v plamenih, ki so 
naglo preskočili na steno bambusove koče.

Toda požar je bil hitro pogašen, čim se Je zavalil 
dim v kočo, kajti do vode na krovu »Sončnega Tikija« 
nismo imeli nikoli daleč.

Vonju pečene ribe se Je posrečilo silno redko, da bi 
prebudil smrčeče može v bambusovi koči, tako da jih je 
moral kuhar po večkrat zbosti z vilicami ali pa zapeti 
v tako napačnih tonih svojo budnico, da ga ni mogel 
nihče dalje poslušati.

Ce ni bilo nobenih pasjih plavuti ob splavovem robu,

se je začel dan z urnim skokom v Tihi ocean. Nato je bil 
»zajtrk na prostem« na robu splava.

Cez jedi na krovu se človek ni mogel pritoževati. Naše 
prehranbene razmere so se delile na dva poizkusa: eden 
je bil posvečen oskrbovalcu in dvajsetemu veku, drugi 
pa Sončnemu Tikiju in petemu veku.

Torstein in Bengt sta bila izbrana kot poizkusna ob­
jekta in sta omejevala svojo hrano samo na zabojčke s 
posebnim živežem, katere smo bili vložili v prazni pro­
stor med kladami in bambusovim krovom. Do rib in 
morske prehrane jima tudi ni bilo kdo ve kaj. Vsakih 
nekaj tednov smo odvezali zadrge, ki so držale bambusov 
krov in smo pobrali nove škatle živeža ter jih privezali 
pred bambusovo kočo. Izkazalo se je, da je čvrsti asfaltni 
sloj na lepenki vzdržal, dočim je konzervne škatle, ki so 
tam posamič ležale, zalogo stalno oblivajoča morska 
voda načela in izlužila.

Ce bi pa ne bil »Sončni Tiki« poznal, kakor je bilo 
to na prvotni vožnji čez ocean, niti asfalta nid patentnib 
škatel, bi se ne bili pojavili vkljub temu nobeni resni 
prehranjevalni problemi.

Saj so se tudi v preteklosti oskrbovali s tem, kar so 
vzeli s seboj s kopnega in kar so si vedeli preskrbeti 
med potjo.

Pretehtati moramo dve nameri, ko je zapustil Sončni 
Tiki po titicaškem porazu Peru. Kot duhovniško pooseb­
ljenje sonca med ljudstvom, ki je sonce oboževalo, je 
skrajno verjetno, da si je upal na morje, da bi šel za 
soncem samim po njegovi poti, upajoč, da najde novo 
in miroljubnejšo deželo.

Druga možnost Je bila, da Je jadral s splavi ob obali

Južne Amerike, da bi se tam dalje na severu zopet iz­
krcal in ustanovi] novo državo. Ob poizkusu, da bi se 
izognil obali in sovražnim rodovom na kopnem, je lahko 
postal — kakor mi — plen južnovzhodnega pasata in 
perujske struje. Potem so ga gnale mogočne naravne sile 
točno v istem velikem polkrogu proti sončnemu zatonu.

Naj so imeli ti sončni oboževalci take ali drugačne 
načrte, za prehrano so gotovo skrbeli, ko so zapuščali 
domovino. Posušeno meso, ribe in sladki krompir so bili 
najvažnejši del njihove preproste hrane. Ko so se spla­
varji iz preteklosti odpravili s puščavske perujske obale 
na morje, so imeli na krovu bogato vodno zalogo. Na­
mesto glinastih posod so radi uporabljali kožo velikih 
buč, ki so bile za sunke in udarce neobčutljive. Za splave 
še bolj pripravni so bili debeli trsti iz orjaškega bam. 
busa. Prevrtali so odseke in nalili vanje skozi luknjico na 
koncu vode, nato so pa luknjico s klinom zadelali. Tri­
deset do štirideset teh debelih bambusovih trstov so lahko 
pritrdili vzdolž splava, kjer so ležali v senci in Jih Je 
oblivala hladna morska voda, ki ima v ekvatorski struji 
26 do 27 stopinj Celzija. Na ta način so dobili dvakrat 
tako veliko vodno zalogo, kakor smo Jo potrebovali mi 
za vso plovbo. Se več vode bi bili lahko naložili, če bi 
bili pritrdili bambusove trste pod splavom v vodo, kjer 
bi ne odvzeli ne teže ne prostora.

Ugotovili smo, da postane sladka voda po dveh mese­
cih plehka in dobi slab okus. A ko preplujete prvi, na 
dežju siromašni del morja, pridete v strani, kjer silne 
plohe hitro dopolnč vodno zalogo. Določili smo liter in 
četrt vede na dan za moža. Tega obroka pa nismo vedno 
porabili,

Tudi če bi bili naši predniki odpluli pomanjkljivo 
oskrbljeni s kopnega, bi se bili pretolkli, dokier bi jih 
bila gnala ribovita struja preko morja. Na vsem potova­
nju ni minil niti en dan, da bi ne imeli rib okoli splava, 
ki so se dale rade in z lahkoto uloviti, da ne govorim 
o lastovkah, ki so prostovoljno skakale na krov. Zgodilo 
se Je celo, da so naplavile vodne gmote zadaj na krov 
velike, slastne bonite, ki so obležali cepetajoči na splavu, 
ko Je izginila voda kakor skozi rešeto med kladami. Za 
lakoto umreti ni bilo mogoče.

Stari domačini so točno poznali zvijačo, do katere so 
prišli tudi mnogi brodolomci med vojno, da se da namreč 
žvečiti odžejajoča vreča s surovo ribo. Lahko se tudi 
Iztisne iz nje sok tako, da ožmemo skozi tkanino ribje 
komade; če je riba velika, pa ji vrežemo čisto preprosto 
luknje v bok, ki se iz žlez hitro napolni. Ce ima človek 
na razpolago kaj boljšega, to seveda ne diši. A solna vse. 
bina Je neznatna, da to lahko uteši žejo.

Potrebo po pitni vodi smo močno znižali, ker smo se 
stalno kopali in legali kar mokri v senčno kočo. Ce nas je 
mogočno obkrožal morski pes in nam je onemogočal skok 
v vodo, nam Je bilo treba samo teči zadaj na klade in se 
dobro oprijeti s prsti na rokah in nd§ah vrvja, pa smo 
dobili v nekaj trenutkih za več banj kristalno čiste tiho­
morske vode po životu.

Kadar muči človeka v vročini žeja, se rado zgodi, da 
zahteva telo vode. To pa lahko po nepotrebnem zareže 
v vodne obroke, dasi niti malo ne pomaga. Ob prav 
toplih dneh v vročem pasu se človek lahko naioka 
mlačne vode, da Jo čuti do grla, pa-ostane vseeno žejen. 
Tedaj namreč telo ne potrebuje vlage, marveč — kar 
Je kaj čudno — soli.


